

bb 51. fogadás a román nagykövetségen

k v/sze-lm sr

1962. augusztus 7.

vasile moldovan a román népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője, kedden fogadást adott a hazánkban tartózkodó román iróküldöttség - serban nedelcu, dimitru ignea és dimitru radu popescu - tiszteletére.

az összejövetelel megjelent darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke, dr. köpeczi béla, a művelődésügyi minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője, továbbá több magyar író és költő.

a fogadás rendkívül baráti, szívélyes légkörben zajlott  
le./mti/

--

bb 52. időjárásjelentés

sze-lm la

1962. augusztus 7.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. augusztus 7-én  
kedden este:

élénk szél, hűvösebb idő

várható időjárás szerda estig: élénk északnyugati szél, felhőátvonulások esővel, főként keleten zivatarokkal. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 22-26 fok között./mti/

--

20.40/a

- 44 -

*KL*



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume u. 6-7. Telefon: 169-400, 369-600

A szerkesztőség 24 órás ügykezelő szolgálatát látja el.

bb 1. hazánk eddigi legnagyobb színpadi építménye a szegedi aida-előadás díszlete - megkezdték a helyszíni próbákat

vid tr-lm fm

1962. augusztus 8.

a szegedi szabadtéri játékok legnagyobb érdeklődéssel várt idej bemutatóját, verdi aida című operájának első előadását augusztus 12-én vasárnap tartják meg a beloiannisz tér világhírűvé vált színpadán. a darab helyszíni próbái már megkezdődtek. a monumentális díszletek felülete meghaladja a háromezer négyzetmétert. a játékokon közreműködő szakemberek szerint ilyen hatalmas színpadi építményt most alkalmaznak először hazánkban. a színpadot, - amelyen egyes jelenetekben egyszerre mintegy ezer ember is mozog, - lépcsőkkel, emelvényekkel több szintre osztották. a legnagyobb elemek magassága eléri a 16 métert. a díszletek félkörben körülölelik még a nézőtér első sorait is. az építményhez többek között ötven tonna vasanyagot és harminc köbméter fát használtak fel. hatalmas egyiptomi szobrok és reliefek sokasága díszíti a színpadot.

a statiszták egyes csoportjai az előadás alatt többször is átöltöznek. így a mintegy ezer közreműködő a darabban kétezer jelmezben lép színre. a színpadon mozgó tömeg irányításában tíz asszisztens segíti a rendezőt. az öltözők mellett új, harminc tusolóval felszerelt fürdőt rendeztek be a szereplőgárdának.

a próbákon már résztvesz a román zenaida pally, az amerikai margaret tynes és az olasz luigi ottolini is.

mikó andrás rendező nagy súlyt fektet a nagyhatású tömegjelenetek begyakorlására. különösen színpompásnak ígérkezik a bevonulási indulóra menetelő többszáz fős „hadsereg”, látványa, a 46-tagú balettkar táncai, a zászlókkal, lándzsákkal, jelvényekkel felvonuló sokaság forgataga.

varga mátyás kossuth-díjas, az aida díszleteinek tervezője a következőket mondta az mti munkatársának:

- eddig a bánk bán díszleteit tartottuk a legmonumentálisabb építménynek a szegedi szabadtéri játékokon. most azonban az aida lett a pálmá. minden évben egy-egy új követ rakunk le az előző esztendői eredményekhez. a szegedi szabadtéri játékokon - véleményem szerint - minden tekintetben az aida lesz a legmagasabb színvonalú produkció s rendezőnek, díszlettervezőnek egyaránt alkalmat ad munkájuk továbbfejlesztésére. az elképzelések és azok megvalósítása az elkövetkező években egyre merészebb lesz, hiszen a szegedi szabadtéri színpad sok új lehetőséget tartogat még számunkra - mondta többek között varga mátyás./mti/

--

*Me*

bb 2. szedik az árvalányhajat a bükkben

vid j-lm ká

1962. augusztus 8.

a miskolc-tapolca fölött elterülő erdőségek közötti tisztásokon, valamint a szini erdészet területén, a sziklás-karsztos szelicei-fennsík szedik az árvalányhajat. a környékbeli gyermekek csokorba kötik és az üdülőhelyeken, aggteleken, jósvafőn és másutt árulják a kedvelt disznóvényt.

a szélben lengedező árvalányhaj-mezők pompás látványt nyújtanak, a turisták kedvenc kirándulóhelye ez a vidék. a becslések szerint körülbelül ötezer bokrétaával szedtek és vásároltak már meg az ország minden részéből érkező turisták. /mti/

..

bb 3. megkezdődött a kagylóhalászat a duna szigetközi szakaszán

vid j/-lm ká

1962. augusztus 8.

augusztus elején a duna szigetközi szakaszán megkezdődött a kagylóhalászat. az alacsony vízállás kedvez a kagylóhalászoknak, úgyhogy naponta 10-12 mázsányit gyűjtenek össze. a győri előre halászati szövetkezet nagybajcsi üzemében ing- és pizsamagombokat készítenek a kagylókból. az 1958 óta működő üzemben évente 15 vagon nyers kagylót dolgoznak fel, amelyből 6 millió gomb készül. a szigetközben halászott kagylókból a győri halászati szövetkezet és a budapesti kék duna halászati szövetkezet közös fővárosi gombüzemébe is szállítanak. az itt készített gombok tetszetős műanyag-bevonatot is kapnak. /mti/

..

bb 4. fügeszüret a pécsi dombokon

vid j/lm ká

1962. augusztus 8.

szüretelnek a pécsi dombokon - egyelőre ugyan még nem szőlőt, hanem a táj különleges gyümölcsét: a fügét. a városban és a környéken levő udvarokban, kertekben, szőlőkben száznál több fügecserje virul, s a mediterrán jellegű éghajlat alatt termést is hoznak minden esztendőben. az idén - a késői kítavasodás következtében - mintegy két héttel eltolódott a füge szedésének ideje, termés azonban gazdagon borítja az ágakat. némelyik fán 400-500 füge is terem. a körtealaku, barnabőrű, pirosbélű gyümölcsök 3-5 dekásra fejlődtek. kis mennyiségben a pécsi piacokon is árulják majd a gyümölcsöt. a fügeszüret érdekessége, hogy körülbelül negyedévig tart, mivel a termés folyamatosan érik egészen októberig. /mti/

-2-

me

bb 5. pénteken érkezik a magyar vit küldöttség

i lv/tr-lm sr

1962. augusztus 8.

a 8. vit fesztiválon résztvevő magyar küldöttség tagjai helsinki-ből különvonattal elindultak budapestre. a magyar fiatalok a mintegy kétezer kilométeres utat a szovjetunió keresztül teszik meg. utközben - eleget tesznek a komszomol központi bizottsága meghívásának, - egy napot a szovjet fővárosban töltenek. megmutatják moszkva nevezetességeit, majd folytatják utjukat hazafelé. a különvonat utasait pénteken 10 óra 35 perckor a keleti pályaudvaron ünnepélyesen fogadják. együtt érkezik a küldöttekkel az a turistacsoport, amely az expressz ifjúsági és diákutaztatási iroda szervezésében vett részt a 8. világifjúsági találkozón. /mti/

..

bb 6. Laktanyai épületekből diákotthonok

i vt/n-lm sr

1962. augusztus 8.

a honvédelmi minisztérium már eddig is több, a néphadsereg számára nélkülözhető épületet, különféle munkaeszközt, gépet, anyagot adott át a népgazdaságnak. az egyetemi hallgatók létszámának emelkedése szükségessé teszi a diákotthon-hálózat fokozatos bővítését. ehhez nyújt most támogatást a honvédelmi minisztérium a művelődésügyi tárcának azzal, hogy a 13. kerület egyik laktanyájában 3 épületet diákotthon céljára rendelkezésre bocsát. az átalakításra váró épületekben - a tervek szerint - a budapesti műszaki egyetem és az eötvös Loránd tudományegyetem 750 hallgatója kap majd helyet.

az egyetemisták már szeptemberben beköltözhetnek az új szállásra. /mti/

..

bb 7. megkezdődtek a jelentkezések az ibusz-nál a negyedik negyedévi külföldi társasutazásokra

i tz/sze-lm ki

1962. augusztus 8.

az ibusz irodái már elfogadják a jelentkezéseket az október 1- és december 31 közötti külföldi társasutazásokra. ezeket az „utóidény”, előnyeiket kihasználó kirándulásokat elsősorban a mérsékelt ár jellemzi.

/folyt.köv./

-3-

me

bb 7. /megkezdődtek...folyt./-lm

a szovjetunióba induló tura például, amelynek részvevői két napot kijevben, hármat pedig moszkvában töltenek, mintegy 1.900 forintba kerül, a hétnapos brassó-bukaresti ut részvételi díja pedig körülbelül másfélezer forint. az utolsó negyedév legmérsékeltőbb áru kirándulása a a nagyváradi-kolozsvári társasut. az utiköltség 900 forint.

a német demokratikus köztársaságba négyféle turát szerveznek. a berlina-potsdam-prágai, a drezda-szászsvájc-prágai és a drezda-szászsvájc-lipcsei hatnapos kirándulások, valamint a hétnapos szászsvájc-i üdülés részvételi díja 1.200 -1.400 forint között lesz. ezer forintnál kevesebb lesz a lengyelországi zakopane-krakkói és a csehszlovákiai prága-karlovy vary-i ötnapos kirándulások költsége./mti/

-4-

*Me*

bb. 8. újabb külföldi gyártmányokkal gyarapszik üzleteink áruválasztéka - kubai mosópor, vietnami tréningruhák, indiai, pakisztáni cipők, újtipusú szovjet karórák, csehszlovák fotó-cikkek érkeznek az őszre

1 sz/gg/gy/vg -

1962. augusztus 8.

a közszükségleti cikkek külkereskedelmi forgalmának állandó növekedését üzleteink áruválasztéka is tükrözi; a forgalomba kerülő közhasználati tárgyakra 7-8 százaléka külföldi gyártmány. a szokásos külkereskedelmi forgalmon kívül a baráti országokkal kialakult együttműködés újabb formái is segítik a lakosság jobb áruellátását. eredményesnek bizonyult a belkereskedelmi választékcseré és megkezdődött a könnyűipari gyártmány-csere is. a jobb munkamegosztás érdekében néhány országnak különböző ruházati cikkeket adunk át és ezekért hasonló gyártmányokat kapunk.

a közszükségleti cikkek exportjával, importjával foglalkozó konsumex külkereskedelmi vállalat vezetői az mti munkatársának elmondották, hogy a közeljövőben nagy szállítmányokat várnak mind a baráti, mind a tőkés országokból. többek között Indiából ágyneművászon, kókuszszőnyeg, bőrtalpu női- és férficipő érkezik. a tavasszal próbaképpen első ízben szereztek be indiai sarut és miután a budapesti nők körében igen nagy sikert aratott, újabb szállítmányt rendeltek. ugyancsak könnyű, divatos, női házcipőket, szandálokat rendelt a vállalat pakisztánból is. a háziasszonyok számára újdonság lesz a kubai szintetikus mosópor, az első szállítmány 500 tonnát tartalmaz. a lakosság őszi áruellátásához is hozzájárul a külkereskedelem. vietnamból többféle kötöttolmi, fehérnemű és tréningruha érkezik. az eddigénél jóval gazdagabb színválasztékban kerülnek üzleteinkbe a kínai teddy-beer anyagok. részben ezévi, részben 1963. évi szállításra a konsumex a legújabb típusú, modernformájú szovjet karórákból is rendelt. ezenkívül a szovjet partnervállalattal megállapodást írt alá nagyobb mennyiségű saratov márkájú hűtőszekrény vásárlásáról is.

a jövő évben forgalomba kerülő külföldi közszükségleti cikkek vásárlására most készül fel a konsumex. elküldi szakértőit az őszi nemzetközi vásárookra is, hogy ott kiválaszthassák a legújabb készítményeket. az őszi vásárok közül a legjelentősebbnek tekintik a lipcseit, mivel a konsumex importjának 50 százaléka az ndk-ból származik. lipcsében nagymennyiségű modernlakberendezési tárgyat rendelnek majd a vállalat megbízottai. a konsumex üzletkötői résztvesznek az őszi berlini vásáron is, ahol kiválasztják és megrendelik a csehszlovák fotóipar újdonságai közül az újtipusú filmfelvevő és vetítőkészülékeket, fotócikkekét./mti/

8. 10/gy

9.30 *Zseli*

- 5 -

bb. 9. gépesített alapozási módszerrel gyorsítja az építkezést a budapesti mélyépítő vállalat

1 sb/tr/gy/vg

1962. augusztus 8.

székesfehérvárott új lakótelep épül. sok gondot okozott azonban, hogy néhány telken gyenge a talaj és nem bírja el a szokásos módszerrel épülő házakat. hasonló esetekben kutgyűrű formájú nagy betonszekrényeket süllyesztenek le a talajba és ezekre a betonnal megtöltött „kutakra”, állítják rá a házakat. a budapesti mélyépítő vállalat most azonban sokkal egyszerűbb és gazdaságosabb eljárást dolgozott ki.

a vállalat mérnökeinek tervel alapján a több méter átmérőjű betonkutak helyett mindössze másfélméter vastag oszlopokat készítettek, s jelentősen meggyorsították az építkezést, mert csaknem minden munkát gépesítettek. présgép, daru, markoló, betonkeverő és szállítószalag segítségével olyan gépsort állítottak össze, amellyel naponta két betonoszlopot készítettek el. így alig egy hónapig tartott egy lakóház különleges alapjának betonozása és csaknem megötszörözték a munka termelékenységét. a vállalat 15 dolgozója rövidebb idő alatt teljesítette azt a feladatot, amit a régi módszerrel 70 ember sem tudott volna egy hónap alatt elvégezni. a betonnal is takarékosabban gazdálkodtak az új módszer segítségével. az első épületnél így csaknem 100 000 forintot takarítottak meg. a következő lakóházaknál azonban még nagyobb eredményt várnak, mert a kezdeti nehézségekből tanulva most tovább egyszerűsítik a munkát és áttérnek az új módszerre a budapesti építkezéseken is./mti/

..

bb. 10. a moszkvai Leszerelési és béke-világkongresszus több mint háromszázötven résztvevője utazott át hazánkon - a külföldi békeharcosok közül százan egy-két hetet töltöttek magyar földön

1 di/gg/gy/sr

1962. augusztus 8.

a moszkvai Leszerelési és béke-világkongresszus óta eltelt hetekben, soha nem látott „idegenforgalmat”, bonyolított le az országos béketanács. a rögtönzött statisztika adatai szerint a nagyszabású esemény résztvevői közül hazatérőben több mint háromszázötvenen ejtették utba magyarországot. a külföldi békeharcosok többsége - mintegy kétszázötvenen - csak „futóvendég”, volt, néhány órát, esetleg egy-két napot időzött nálunk. százan azonban legalább egy hetet, vagy még ennél is több időt, tíz napot, illetve két hetet töltöttek hazánkban.

/folyt. köv./  
8.40/e

9.30

*Zselli*

- 6 -

bb. 10./ a moszkvai Leszerelési... folyt./ gy

a vendégek elsősorban az ázsiai, az afrikai és latinamerikai békemozgalmak küldöttei közül kerültek ki. ugyanakkor ellátogatott hozzánk több európai pacifista mozgalom, illetve szervezet képviselője is. az országos béketanácsnál elmondották az mti munkatársának, hogy ugyszólván mindenki számára, „testreszabott”, programról gondoskodtak. a megérkezés után megkérdezték: ki, mire kíváncsi, s ennek alapján állították össze a magyarországi utitervet. az írók a magyar irodalmi élet képviselőivel találkoztak, az egyházi személyiségek, hívőkkel, egyházi vezetőkkel cserélték ki nézeteiket, folytatták véleménycseréit. ezzel egyidejűleg vendégeinknek arra is lehetőségük nyílt, hogy megismerkedjenek hazánk nevezetességeivel, a társadalom különböző rétegeinek életével. sokan ellátogattak a balatonra, megnézték a szegedi ünnepi játékok egy-egy előadását. a legtöbben dunaujvárosban, debrecenben, orosházán, gyulán, békéscsabán, nádudvaron jártak, ahol felkeresték a művelődési házat, vagy valamelyik oktatási intézményt, s találkoztak a hazafias népfront, a magyar békemozgalom aktivistáival is. számos külföldi békeharcos fordult meg a dunabogdányi, a zalavári, a zánkai, a szarvasi termelőszövetkezetekben, illetve állami gazdaságokban. sokhelyütt békegyűléseken vettek részt, fel is szólaltak.

vendégeink mind mind azzal bucsuztak a magyar békemozgalom vezetőitől: jól érezték magukat hazánkban, s a legjobb benyomásokkal távoznak a szocializmust építő Magyarországról./mti/

..

bb. 11. háromszáz osztályt szerveznek a továbbtanuló dolgozóknak zenei könyvtárfiók létesül - elkészült a budapesti népművelési program tervezete

1 hi/gg/gy/sr

1962. augusztus 8.

a budapesti népművelési szervek elkészítették a főváros kulturális programjának tervezetét az 1962/63. évi időnyre. a közös program tartalmát a párt 8. kongresszusára való felkészülés, majd pedig a kongresszus határozataiból adódó feladatok végrehajtása szabja meg alapvetően.

a program részletesen kijelöli a különböző társadalmi és tömegszervezetek tennivalóit.

/folyt. köv./  
8.50/e

9.35

*Zselli*

- 7 -

bb. 11. /háromszáz osztályt... 1. folyt./ gy

a felnőttek iskolarendszerű oktatásában például a szakszervezetek és az oktatási szervek közösen 266 általános és husz középiskolai osztályt szerveznek az üzemekben, s szorgalmazzák, hogy az üzemek biztosítsanak ehhez megfelelő helyiségeket, szemléltető eszközöket, stb. emellett lehetővé teszik a művelődési otthonokban, klubokban, tömegszervezeti helyiségekben, ugynevezett kihelyezett osztályok működését. a nőtanács megszervezi a háziasszonyok továbbtanulását.

a dolgozók általános műveltségének emelését szolgálja majd a még szelesebb körű tudományos ismeretterjesztés. a tit korszerű tematikát, módszertani szakanyagokat állít össze a munkásakadémiák, termelőszövetkezeti, ifjúsági és nő-akadémiák számára, s a többi szervezettel együtt elősegíti az ismeretterjesztő és szakmai szakkörök létrehozását az üzemekben és művelődési intézményekben. a hazafias népfront a honismereti és helytörténeti szakköröket támogatja, a vöröskereszt az anyák iskoláját szervezi.

a művészeti nevelésnek számos, jól bevált régi, valamint új módszerét tartalmazza a tervezet. különös gondot fordítanak például arra, hogy a művészetek iránt érdeklődő munkáskollektívák - szocialista brigádok, szakköri csoportok, a munkásszállások lakói - szervezeten vegyenek részt a színházi előadásokon, peremkerületi koncerteken, kiállításokon és tárlatokon, valamint az ezeket kísérő vitákon, ankétokon, munkás-művész találkozókon. a budapesti történeti múzeum, a szabó ervin könyvtár, valamint a képcsarnok nyolc vándorkiállítást állít össze, amelyeket üzemi és tanácsi művelődési otthonokban mutatnak be. a szabó ervin könyvtár létrehozza a főváros zenei könyvtárfiókot. a kisz ismét rendez szavalóversenyt, szellemi öttusát, az mszbt-vel közösen megszervezi a fiatal előadóművészek szemléjét, valamint a budapesti táncversenyt.

az állami és társadalmi szervek közösen rendezvényeken ünneplik a jelentősebb évfordulókat. ez év őszén megemlékeznek például pascal francia matematikus-filozófus halálának 300., december 3-án józsef attila halálának 25. évfordulójáról, a jövő év januárjában sztanyiszlavszkij születésének 100., márciusban makarenko születésének 75., májusban pedig wagner richard születésének 150. évfordulójáról.

/mti/

..

- 8 -

8.55/e

9.35  
Zseli

bb. 12. nem minden a barna szín - csak a természetes lesülés véd a napsugarak káros hatásaitól  
i ms/gy/sr

1962. augusztus 8.

a kánikula napjait sokezren használják fel egészséges napozásra. sokan különféle barnító krémek és olajok segítségével igyekeznek minél gyorsabban leburnulni. a magyar távirati iroda munkatársa megkérdezte az egészségügyi minisztérium illetékes szakembereit, hogy az ily módon szerzett sötétbarna bőrszín megvédi-e tulajdonosát a napsugarak káros hatásaitól.

- a leburnuláshoz kétféle típusu krémet, vagy olajat szokás használni - mondták. - az egyik minden napsütés nélkül, tehát bármely időben barnítja az ember bőrét és ugynevezett egészséges barna színt ad. ez azonban csak látszat, mert a barnító kenőcs, olaja a bőr felső rétegeit festi, de nem segíti a pigment-képződést, márpedig csak a „természetes bőrfesték”, nyújt hatásos védelmet a napsugarak ellen. ha tehát valaki barnító kenőcstől vagy folyadéktól leburnulva megy a tűző napra anélkül, hogy előzőleg hozzászoktatta volna bőrét kisebb adagokban a napsugárzáshoz, éppugy leég, mintha nem lenne barna színe.

- a kenőcsök, olajok másik fajtája zsirosan tartja a bőrt és ezzel megelőzi a napsütés következtében történő gyors kiszáradást. ilyenek használata esetén is óvatos, fokról-fokra szoktassuk testünket a napozáshoz. mindenesetre ezeknek a szerekek hatására kevésbé ég le a bőr, ugyanakkor nem akadályozzák a napsugárzás előző hatásait, többek között a pigment-képződést. az ilyen olajok, kenőcsök használata után jelentkező barna szín már nem mesterséges festés, hanem a természetes pigment-képződés eredménye, amely a továbbiakban csökkenti a napozás káros hatásait a bőr alatti szövetekre.

- megjegyzendő, hogy az izzadás maga is véd az ultraibolya sugarak ellen. ha tehát valaki például hivatásánál fogva nyáron sokat tartózkodik tűző napon, jobban teszi, ha csak időnként törli le a napnak kitett bőrfelületeket.

/mti/

9.00/e

9.35

Zseli

..

- 9 -

bb. 13. ezüst, kék, narancssárga, vörös színben csillogó üzem-  
óriás a százhalombattai duna-parton - korszerű szindinamikai  
elvek szerint festik be első szabadtéri erőműünk berendezéseit

1 szf/hmé/gy/vg

1962. augusztus 8.

első szabadtéri erőműünk, a százhalombattán épülő duna-  
menti hőerőmű / az oroszországi csak félszabadtéri kivitelű/  
új problémák elé állította a tervezőket. egyik ilyen probléma:  
milyenre fessék a szabadtéri berendezéseket, hogy megfeleljenek  
a technológiai követelményeknek, ezenkívül a szindinamika  
törvényei szerint élénk, változatos hatásukkal ébrentartsák  
a dolgozók figyelmét, frissítsék, fokozzák munkakedvüket.

az erőmű tervező iroda - mivel első ízben került szembe  
ilyen természetű feladattal - nem egymaga döntött a szabadtéri  
berendezések festéséről, hanem egyféle színezési tervét  
a nehézipari minisztérium, a dunamenti hőerőmű vállalat, az  
iparterv, az erőmű beruházási vállalat és a saját szakértői-  
ből alakult zsűri elé terjesztette elbírálás végett.

a bíráló bizottság úgy döntött, hogy az üzemi főépületet,  
ahol az irodák helyezkednek el, s amelynek üzemi részében a  
legkényesebb gépházi és tápházi berendezések kerülnek, vörös  
mezőturi téglával burkolják, lábazata pedig 4 méter magas-  
ságig csontfehér, mosható műanyag emfix-festést kap. a  
szabadtéri elhelyezésű kazánok színezésére technológiai ok-  
ból, a hőveszteség csökkentése szempontjából, nem különben a  
színharmónia kedvéért, ezüst nitro festéket választottak. a  
kazánkorlátok hullámosított lemezfelülete sötétkék mázolá-  
sú lesz. a füstgáz lemezcsatornákat ugyancsak ezüst nitro szín-  
ben tartják, míg a légcsontrák megnyugtató világoskék színt  
kapnak. a reaktorok fémrészét ugyancsak világoskék, betonrészét  
érdesített natur- felülettel látják el. ezüst nitro szín-  
ben csillognak majd a magasban az ugynevezett monitorok is,  
amelyekkel a gépház tetején elhelyezendő szabadtéri turbinákat  
fedik le rossz időben. a nagy ezüst felületeket a turbinákat  
kezelő daruk derűs sárga színe teszi változatossá. a szín-  
harmóniát a 200 méter magas óriáskémény narancssárga és  
fehér, vagy piros és fehér színei teszik még élénkebbé, vál-  
tozatosabbá, együttesen pedig szép, kedvverítő látvánnyá va-  
rácsolják a százhalombattai üzemóriást./mti/

..

9.08/e

9.10  
Zsuzs

- 10 -

bb 15. nagyteljesítményű ködszóró gépekkel, motoros permetezők-  
kel irtják a kolorádóbogár második nemzedékét szabolcsban

vid/j/fné/ká

1962. augusztus 8.

szabolcs-szatmár megyében, ahol az idén 80.000  
hold földet vetettek be burgonyával a termelészövetkezetek,  
megkezdtek a növény legveszedelmesebb ellensége, a kolorádó-  
bogár második nemzedékének irtását. a kállósemjéni növényvédő  
géppallos irányítása alatt működő figyelőszolgálatok jelzésére  
36 nagyteljesítményű ködszórógép látott munkához. a termel-  
szövetkezetek 200 motoros permetezőgéppel vonultak ki a  
fertőzött burgonyaföldekre. a földművesszövetkezetek is részt  
vesznek az irtóhadjáratban: 3000 háti permetezőgépet bocsátot-  
tak a termelészövetkezeti tagok rendelkezésére, hogy a  
háztájt is fertőtleníthessék ./mti/

..

bb 16. prágai kiránduláson, a balaton partján, az ország  
legszebb részein pihen, szórakozik a nagy nyári munkák után  
győr-sopron megye termelészövetkezeti parasztsága

vid fm/n /fné /fm

1962. augusztus 8.

a földeken még javában tart az aratás, de győr-  
sopron megyében már most gondoskodnak arról, hogy a dolgozó  
parasztoknak kellemes pihenésben, szórakozásban legyen része  
nyárutón és ősszel.

augusztus 18-19-én a megyéből hatszáz utaznak  
szegedre, hogy megtekintsék a szabadtéri játékokat. az ibusz  
augusztusban ismét megkezdte a népszerű „tsz külön-  
vonatok”, indítását a balatonra, amelyeken összesen kétezeren  
utaznak majd a magyar tenger partjára. a kapuvári és a rábaközi  
termelészövetkezetek tagjai keszthelyre, a kónyi, az enesei  
és a farádi tsz-tagok pedig révfülöpre látogatnak el. októberre  
az ibusz ötnapos autóbusz kirándulást szervezett prágába, mind  
a három autóbuszon termelészövetkezeti tagok foglalták le a  
helyeket. a termelészövetkezetek kérésére az ibusz ősszel  
folytatja az elmúlt színházi évadban jól bevált, megkedvelt  
színházlátogató különvonatok szervezését is. ősszel a megye  
különböző részéből hat különvonattal utazhatnak majd a  
falusiak győrbe, a kiskalud színház előadásainak megtekinté-  
sére./mti/

..

9.15/e

9.15  
Zsuzs

- 11 -

bb 17. mezőgazdászok a bács megyei néprajzkutató csoportokban

vid . fm/n/fné/fm

1962. augusztus 8.

bács megyében 63 tagu néprajzkutató csoport gyűjti évek óta a megye múltjának embertani, régészeti és népművészeti adatait. az antropológusok a következő években mintegy tízezer ember adatait jegyzik fel, és részletes tanulmányt készítenek a kiskunok életmódjának fejlődéséről. a kutatócsoport orvos-tagjai a kiskunsági idős termelészövetkezeti gazdák munkakörülményeit vizsgálják. a csoport tagjai összegyűjtik a népzenei, illetve népművészeti hagyományokat is, többek között a dél-szlávok, sokácok és a bunyevácok népművészeti kincseit, s a bácskai fazekasok, takácsmesterek értékes hagyatékát.

a néprajzkutató csoport mellett nemrég mezőgazdasági részleg alakult. ennek munkájában számos kiváló mezőgazdász vesz részt. közülük petőfi sándor, a helvécial állami gazdaság igazgatója a duna-tisza közli vidék szőlőtelepítésének távlati fejlesztéséről írt tanulmányt. a kecskeméti népkutató füzetek következő számában jelenik meg milinkó istván mezőgazdásznak „a paradicsom vírus- és gombabetegségei, című tanulmánya./mti/

..

bb 18. tizenkét asszony egy tánc csoportban

vid /bc/n/fné/fm

1962. augusztus 8.

borsod megyében a földművesszövetkezetek irányításával 19 népi tánc csoport működik. a működő táncosok az idén már 163 előadáson szerepeltek, több mint 21.000 néző előtt. a csoportok közül a legtöbb sikert az emődí földművesszövetkezet táncosai aratták.

a csoportnak érdekes a története. a tánckar 12 fiatal lány részvételével nyolc évvel ezelőtt alakult meg. trembeczki lászlóné pedagógus vezetésével szorgalmasan próbáltak és szinte minden negyedévben új táncokat mutattak be a közönségnek. amint múltak az évek, a táncoló lányok közül egyre többen férjhez mentek. a nyolcadik lány esküvője után a többség kimondta, hogy a jövőben csak fiatalasszonyok táncolhatnak a csoportban. azóta a többi is férjhez ment. közülük többnek már gyermeke van, de azért szorgalmasan eljárnak a próbákra. az alkotmány ünnepén például a rábai üveges táncot, a kisterenyei menyecske-táncot, és a nyírségi táncot mutatják be a közönségnek./mti/

..

9.25/e

9.25/e  
L. Z. L. Z.

- 12 -

bb. 14. a tavalyinál 35 százalékkal többen jelentkeztek az agrár-felsőoktatási intézményekbe - kétszer annyi a társadalmi ösztöndíjasok száma

i ie/gy/ká

1962. augusztus 8.

az agrár-felsőoktatási intézményekben - az agrártudományi egyetemen, a három mezőgazdasági akadémián, a kertészeti, az állatorvostudományi és az erdőmérnöki főiskolán - befejezettek a felvételek; már csak néhány fellebbezés eldöntése van hátra. a jelentkezettek és a felvettek „statisztikája, azt mutatja, hogy a fiatalok körében rendkívül megnőtt az érdeklődés a mezőgazdasági pályák iránt. néhány évvel ezelőtt még alig volt több a jelentkező, mint a hely, és igen sokan csak azért választották a mezőgazdasági főiskolát, mert gyenge tanulmányi eredményük miatt a „népszerűbb, egyetemre amúgy sem vették volna fel őket. tavaly már az első évfolyamok minden helyére két jelentkező jutott. az idén pedig az elmúlt évinél is 35 százalékkal többen kérték felvételüket. a „minőség, javulására jellemző, hogy a 2 900 pályázónak több mint husz százaléka kitűnően vagy jelesen, további 36 százaléka pedig jól érettségizett. a felvételi vizsgákon 1 900-an feleltek meg. a hét intézmény első évfolyamára összesen 1 060 hallgató iratkozhat be az idén, s közöttük 136 már tavaly jelentkezett „előfelvételis, „

az új évfolyamok magasabb színvonalát biztosítja az is, hogy a felvett hallgatóknak körülbelül 40 százaléka már rendelkezik termelési gyakorlattal; zömük a választott szakmának megfelelő gazdaságban, üzemben dolgozott egy-két évig. a termelő munka nagy előnyét mutatja az is, hogy az idén 32 olyan hallgatót vettek fel, aki ugyan csak elégségesen érettségizett, de a két évi szakmai előgyakorlat alatt elegendő tudást és tapasztalatot szerzett a sikeres felvételi vizsgához. örvendetes, hogy jelentősen megnőtt, a tavalyinál kétszeresen a társadalmi ösztöndíjasok száma. az agrártudományi egyetemen például minden ötödik első éves hallgató annak a gazdaságnak, üzemnek az anyagi támogatásával kezdi tanulmányait, ahol diplomájának megszerzése után dolgozni fog. a leendő agrár-szakemberek patronálói között igen nagy számmal szerepelnek a termelészövetkezetek, s érdekes, hogy most már nemcsak általános agronómusokat, hanem mezőgazdasági gépészmérnököket és állatorvosokat is „biztosítanak, ilyen módon maguknak.

a felvételi vizsgákon megfelelt, de hely hiányában egyelőre fel nem vett hallgatók közül 260 fiatalnak az előfelvételi rendszer keretében biztosítják a jövő évi, vizsga nélküli felvételt. néhány intézmény, így például a kertészeti főiskola és a keszthelyi mezőgazdasági akadémia módot nyújt a többieknek is, hogy egy-két évig a tangazdaságban dolgozzanak, s ott az újabb felvételi vizsgára előkészítő tanfolyamot is rendeznek részükre./mti/

..

9.37/e

9.37/e  
L. Z. L. Z.

- 13 -

bb 19. augusztus végén kezdik meg az avasi kilátótorony szerelését

vid . te/szf /fné

1962. augusztus 8.

miskolcnak hosszú évek óta egyik nevezetessége volt a fából készült avasi kilátó, amelyet 1956-ban az ellenforradalmárok felégettek. a lakosság kívánságára most új kilátótornyot építenek az öreg hegyen, szebbet, mint a régi volt. a modernvonalú új kilátótorony - amelyben a televízió erősítő állomást is elhelyezik - 73 méter magas lesz. alagsorában pihenőszobákat, műszaki helyiségeket és raktárakat létesítenek. a betontorony tíz és tizenöt méter magas szintjén egy nyitott és egy üveggel körülburkolt, fedett kilátóteraszt alakítanak ki. a fedett részben - ahonnan szép kilátás nyílik a városra - 200 személy befogadására alkalmas eszpresszót rendeznek be .

az új kilátó építését a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói az elmúlt évben kezdték meg. a munka gyorsítására kétműszakos termelést szerveztek. a toronyépületet husz méter magasságig már elkészítették, s jelenleg a fedett terasz zárófödémét betonozzák. így a hónap végén a budapesti gázmásvag gyár dolgozói hozzáfoghatnak a televízió erősítő berendezéshez szükséges 53 méter magas, felfelé egyre keskenyedő vastorony szereléséhez. a merev acélszerkezetből épülő tornyot összeszerelése után előreláthatólag csuszózszaluzással betonozzák körbe.

a négymillió forintos költséggel épülő kilátótornyot 1963. májusában adják át./mti/

.-.-

bb 20. film készült a rába-balaton motorvonatról

vid te/szf /fné

1962. augusztus 8.

a kgm járműipari igazgatóságának filmstúdiója filmfelvételt készített a győri wilhelm pieck vagon- és gépgyárban kifejlesztett rába-balaton kísérleti motorvonatról, mely már több mint egy éve menetrend szerint közlekedik a balaton északi partján. mint a kohó- és gépipar egyik legszebb termékét filmen is bemutatják majd a vonatot a külföldi kereskedelmi érdekeltségnek.

a filmet augusztus első napjaiban forgatták, amikor tapolcáról balatonszentgyörgyre indult a kék és ezüst színben csillogó szerelvény, két végén az egyes és kettős számú motorkocsival, közepén az alumíniumból épített két pótkocsival.

/folyt.köv/  
9.40/e

9.45/e  
Zee

- 14 -

bb 20. /film készült... 1 folyt/ fné

a rába-balaton motorvonat eddig 80.000 kilométert tett meg. a tapasztalatok azt mutatják, hogy a wilhelm pieck gyár jóirányban indult el a mellékvonali pályákon közlekedő könnyű motorkocsi gyártásánál. most a máv külön kívánságait is figyelembe véve készítik el a sorozatgyártásra alkalmas új rába-balaton motorkocsit, mely az eddiginél is könnyebb lesz, ugyancsak padló alá szerelhető, feltöltős, 12 hengeres motorral és nem mechanikus, hanem hidraulikus hajtóművel. a tervezés befejezéséhez közeledik és 1963-ban már próbajáratra bocsátják a gyár egyik legszebb és legkorszerűbb termékét, az új rába-balaton motorkocsit./mti/

.-.

bb 22. juhásziskola gyulán

vid/j fné/ká

1962. augusztus 8.

a békés megyei szikes pusztákon gazdálkodó termelőszövetkezetek jelentősen szaporítják juhállományukat, s a gyapjunielési átlagot a jelenlegi 3.80-ról 4.50 kilógrammra akarják emelni. a legjobb apaállatokból békésen tenyészkos-állomást hoztak létre, s a 10-12 kilógramm gyapjuhozamu kosoktól 30.000 anyajuhot mesterségesen termékenyítenek meg.

a termelőszövetkezeti juhászok számára gyulán kéthetes, bentlakásos tanfolyamokat rendeznek. a ,,juhásziskolába,, még olyan nagytapasztalatu, idős juhászok is szívesen beiratkoztak, mint a 42. éve juhászodó balogh józsef, a szeghalmi kossuth tsz juhtenyésztője, makra imre, a vésztői aranykalász tsz tagja, aki 34 esztendeje és rossu jános, a békési vörös csillag tsz juhásza, aki szintén egy emberöltő óta folytatja ezt a mesterséget .

az idei utolsó tanfolyam augusztus 11-én zárul, s ez alkalommal 35 hallgató hagyja el az iskolát. velük együtt már 110 szakképzett juhász lesz békés megye termelőszövetkezeteiben./mti/

.-.

9.45/e

9.45/e  
Zee

- 15 -

bb 21. mélyfurás a nagylengyeli olajmezőn

vid te/fné/szf 1962. augusztus 8.

Két hónappal ezelőtt minden eddigit meghaladó feladat megoldásához kezdtek hozzá a nagylengyeli olajmezőn: az nl 280-as furási ponton a teljes üledéksor átharántolását, az az 5500 méteres mélység elérését tüzték ki célul.

a mélyfuráshoz - melynek újabb, még ismeretlen termelőrétegek feltárása a célja - 2600 lóerő kifejtésére képes gépcsoport áll rendelkezésre. a furó jelenleg a 2200 méter körüli mélységben, mészrétegben forog. korszerű ellenőrző műszerek, biztonsági berendezések védik a mélyfurás sikerét.

a tervek szerint a jövő év nyarán fejeződik be a nagylengyeli mélyfurás, amely több mint ezer méterrel haladja túl az eddigi „csucst”, tartó 4410 méteres 108-as furási pontot, s közép-európa egyik legmélyebb furási pontja lesz.  
/mti/

..

bb 24. a makói kossuth tsz kiváló eredményeiről számol be a „hagymás ujság”, első száma

vid/j/fné/ká 1962. augusztus 8.

az egyik legnagyobb makói közös gazdaságban, a 7000 holddal, s csaknem másfélezer taggal rendelkező kossuth tsz-ben, megjelent az üzemi hírlap, a „hagymás ujság”, első száma. a lapot a termelőszövetkezetet patronáló makói gépgyár dolgozóinak segítségével adják ki.

az első szám elsősorban a hagymatermesztés problémáival foglalkozik. moravszky ferenc, a tsz elnöke a többi között megírja, hogy az idén ezerholdas hagymatáblájukról a tervezett 75 mázsa helyett 80 mázsa átlagtermést takarítanak be, s ebből mintegy nyolcmillió forintos bevételre számítanak. az export-hagyma egyrészt tisztítva, hámozva adják át, s ezzel 100.000 forintos többletbevételhez jutnak. már mintegy kétszáz asszony és leány dolgozik ezen a munkán. az elnök a továbbiakban arról ír, hogy „hagymás szakkört”, alakítottak a tsz-ben dolgozó legrégebb szakemberek bevonásával.

a szövetkezeti ujság első számában vitaindító cikk is szerepel a legjobb vezetési módszerekről./mti/

..

9.50/e

- 16 -

10.00/e  
Zred

bb. 23. baktériumokkal „ etetik meg”, a gyomirtó vegyszerek káros maradványait

i ie/fné /ká 1962. augusztus 8.

a kukorica vegyszeres gyomirtása igen sok gépi és kézi munkaerő megtakarítását teszi lehetővé, s helyesen alkalmazva nagyobb termést eredményez, mint a mechanikai gyomirtás. térhódítása azonban felvet néhány problémát is, s ezek közül az egyik legjelentősebb a kémiai kezelés utóhatása. a gyomirtó anyagok ugyanis nemcsak a gyomokat pusztítják, hanem a botanikailag hozzájuk hasonló számos kulturnövényt is, és ha a kukorica után ilyen kerül a földbe, termésében esetleg kárt okoz a vegyszer maradványa. ennek a káros utóhatásnak a közömbösítésére a kutatók most „ élő”, segítséget keresnek.

az agrártudományi egyetem mikrobiológiai tanzékén tanulmányozták, hogyan hatnak a gyomirtó-szerként alkalmazott triasin-származékok a talajban élő mikroorganizmusokra. a vizsgálatok során több olyan baktériumot találtak, amelyek ugyanolyan anyagokkal táplálkoznak, mint amilyenek a vegszerekből a talajban maradnak. a baktériumokat a laboratóriumban „ diétára fogták”, triasin-szerekkel kevert táptalajra helyezték őket. az apró élőlények „ jóízűen elfogyasztották”, a vegyszerek egyes alkotórészeit, s ebből a célból előzőleg felbontották, tehát teljesen hatástalanná tették a készítményeket.

amennyiben a kísérletek a továbbiakban is sikerrel járnak, a mezőgazdaság szolgálatába állíthatják a hasznos baktériumokat. a kukorica betakarítása után beoltják és feldusítják velük a talajt, s mire odakerül a következő növény, a munkára fogott mikroorganizmusok megsemmisítik a vegyszer maradványát./mti/

..

bb 26. magyarul tanuló angol fiatalok debrecenben

vid fm/sze /fné/fm 1962-. augusztus 8.

„ négy órát utaztam Londontól budapestig repülőgépen”, - mondotta magyarul az mti tudósítójának michael prauch londoni egyetemi hallgató, aki a külföldi lektorok debreceni továbbképző tanfolyamán vesz részt. a finn-ugor-szakos fiatalember három éve tanulja heti hat órában a magyar nyelvet. három évi nyelvtanulás után először jár hazánkban. örömmel tapasztalta a magyarok rokonszenvét, barátságát, tetszik neki debrecen, a virágok, parkok városa. a lektori tanfolyamon még két angol fiatal tanul. mary riley kisasszonyt, - aki a filmtudományi szakmát műveli - nagyon érdeklik a magyar filmek, ezért munkájához kívánja megismerni nyelvünket. norman stone, a cambridgei egyetem történész hallgatóját közelebbről a magyar-ösztrák történelmi időszak érdekli, s ezért tanul magyarul./mti/

..

10.00/e

- 17 -

10.00/e  
Zred

bb 25. hatvanöt éve gyűjt őskori leleteket Legányi  
ferenc egri kutató

vid bc/n /fné/fm

1962. augusztus 8.

Legányi ferenc egri természetbarát hatvanöt  
éve gyűjti az őskori leleteket.  
gyermekkora óta rendszeresen járja a bükk-hegységet és eddig  
mintegy 180.000 ősnövény- és ősállat-maradványt mentett meg  
heves és borsod megyében a bányarobbantásoknál, a téglagyári  
agyagfejtéseknél, klapadt vízmosásokban. első gyűjteményei  
a földtani intézetet és a természettudományi múzeumot gazda-  
gítják.

mintegy százezer darabból álló gyűjteményét pedig  
az egri dobó istván vármuzeumnak ajándékozta, ahol állandó  
kiállításon szemléltetik a kutató munkásságát. a kiállítás leg-  
régőbbi darabjai a földtörténeti ókor időszakából, a permii  
korszakból valók. a leletek között van egy háromkaréjú ősrák,  
őslábasfejű és számos őskagyló. a harmadkori miocen-  
korból megkövesedett csigák, falevelek és kagylók, továbbá  
mastodon-fogak kerültek elő.

egyik leggazdagabb miocén-kori lelőhely az egri  
téglagyár, ahol számos pálma-fajta maradványaira bukkant  
a gyűjtő. ezek között a legértékesebb a tuzson-pálma és  
a kutatóról elnevezett legányi-pálma. a triász-korából  
származik többek között egy tengeri lilium megkövesedett  
szára. ezek a leletek - a tudósok megállapítása szerint -  
azt bizonyítják, hogy eger környékét a földtörténeti közép-  
korban tenger borította, amelyből kisebb szárazföldek emel-  
kedtek ki.

Legányi ferenc munkásságának nagy tudományos értéke  
van. a hazai permii korszakot nagyrészt az ő munkássága nyomán  
értelmezik és a későbbi triász-kor felosztása és jellegének  
meghatározása is az ő anyagai alapján történt.

a nemzetközi szakirodalom legányi ferencről 17  
növény és állatfajtát nevezett el. a szovjet, lengyel,  
francia és jugoszláv kutatók a legnagyobb elismeréssel  
nyilatkoztak tevékenységéről.

a 78 éves legányi ferenc tudományos munkásságának  
65. évében is fáradhatatlanul dolgozik. az egri vármuzeum-  
ban tudományos munkatársként működik. a művelődésügyi  
minisztérium pedig az elmúlt napokban a „szocialista  
kulturáért, jelvényel tüntette ki./mti/

10.03/e

10.20 *Zsolt*

- 18 -

bb. 27. ötven főútvonal melletti falut csinosítanak, tájékoztató  
táblákkal jelölnék meg a baranyai kisz fiatalok

vid n/gy/fm

1962. augusztus 8.

a baranya megyei kisz-bizottság kezdeményezésére a falusi  
kisz-szervezetek ötven - főútvonal melletti - falu csinosítását  
vállalták, s erre éves terveket dolgoztak ki. az elmúlt két hó-  
napban megszüntették a legkirívóbb hiányosságokat: romos  
épületeket bontottak le, árkokat tisztítottak, gyomtalanítottak,  
husz községet parkosítottak, továbbá nagyharsány, szigetvár,  
nagypered, dunaszekcső, sásd, gödreszentmárton, abaliget,  
kaposszekcső községekben 80 házat tataroztak, meszeltek,  
hidason és mecseknádasdon az autóbusz-várótermeket, bolyban  
a művelődési házat, másutt középületeket hoztak rendbe. több  
helyen az idősebbek házeit is kicsinosították.

dunaszekcsőn és bolyban a falu nevezetességeire felhívó  
izléses tájékoztató táblákat helyeztek el a főútvonalakon.  
ezt a kezdeményezést valamennyi főútvonalmenti baranyai faluban  
követik a pécsi tervező vállalat fiatal mérnökei már készítik  
az egységes, színes zománc-táblák terveit.

a kisz baranya megyei bizottsága az eddig végzett munká-  
ért a mohácsi, a siklósi, a pécsváradi fiataloknak fejezte ki  
elismerését. a baranya megyei tanács végrehajtó bizottsága  
a dunaszekcsői fiatalokat soronkívül ezer forinttal jutalmaz-  
ta.

novemberben értékelik majd a mozgalomban résztvevő 50  
község fiataljainak munkaeredményeit és osztják ki a kisz-  
szervezetek között a megyei tanácsnak erre a célra felajánlott  
tízezer forintos jutalmát./mti/

..

bb. 28. új „kitűző hajó,, épült balatonfüreden

vid te/gy/szf

1962. augusztus 8.

a magyar hajó- és darugár balatonfüredi gyáregységében  
az országos vízügyi főigazgatóság megrendelésére új motoros-  
hajót építettek. a kétszáz lóerős gépekkel felszerelt vízjár-  
művet a hajózó utat jelző bóják helyszínre szállítására hasz-  
nálják majd. az új hajó veszi fedélzetére a jelzőbójákat és  
a mélységmérések után lehorgonyozza a forgalomirányító jelző-  
ket a veszélyes szakaszokon. a hajó héttagú személyzete rend-  
szeresen ellenőrzi majd a mederfenék alakulását; a duna több  
szakaszán ugyanis a sebes vízáramlás miatt gyakran változik  
a mélység, ami esetenként nehezíti a teherhajósok dolgát.  
/folyt. köv./  
10.10/e

10.20 *Zsolt*

- 19 -

bb. 28. / uj „kitűző hajó„... folyt./ gy

az ebből a típusból épített második ugynevezett kitűzőhajó igen korszerű. gépeit a kormányállásból közvetlenül irányíthatják. ezt a feladatot automatikus távvezérlő szerkezet végzi. a nehéz bóják mozgatására emelődarut szereltek a fedélzetre. a hajót a tervek szerint később ellátják tranzisztoros mélységmérővel és radarral is./mti/

..

bb. 29. kecskeméten elkészült az első középblokkos kohósalak-épület  
vid te/gy/szf/ 1962. augusztus 8.

kecskemét épülő új lakónegyedében az első öt - egyenként 32 lakásos - épületet már birtokukba vették a lakók. az év eleje óta 160 kecskeméti család jutott itt kényelmes otthonhoz. ezek a lakások még a hagyományos téglás építkezéssel készültek.

az építkezés második szakaszában a kohósalak középblokkos építési módszerrel gyorsítják a munkát. az új városnegyedben elkészült az első középblokkos épület is. a tervek szerint ezennel minden hónapban átadnak majd egy új épületet, s az év végéig további 216 család kap új lakást./mti/

..

bb. 30. „gyalulják„ a pécsi kossuth-teret - újabb parkokat alakítanak ki a mecsekalkjai város házai között

vid te/gy/ki 1962. augusztus 8.

pécs hegyoldalba, zsufoltan épült város. szűk, görbe-  
görbe utcái között alig volt árnyas sétány, pihenőhely. ezért a tanács a városrendezés során minden lehetőséget kihasznál a parkok létesítésére. ennek az erőfeszítésnek eredménye, hogy az utóbbi két évben kétszeresére, összesen 72 000 négyzetméterre nőtt a fás, virágos terület a házak között. az idei nyáron újabb parkokkal gazdagodik a város. földgép gyalulja a kossuth-teret, ahonnan nemrég telepítették ki a távolsági autóbuszállomást. az aszfaltburkolatot eltávolítják, helyébe sétány, gyepszőnyeg, virágok, padok kerülnek, fásítják, szökőkuttal ékesítik a teret. a híres dzsámi épületétől nem messze egy elhanyagolt kertet olvasóparkká alakítottak. a legfiatalabb városnegyedekben, a bányász lakosu meszesen és ujmecsekalkján többholdas ifjúsági park épül. szépülnek a régi terek is. a székesegyház előtti dóm-téren a város egyik legnépszerűbb idegenforgalmi látványossága a világító szökőkút és a vízesés. ezenkívül újabb hat helyen állítanak fel szökőkutat. az állomás előtt zenélő szökőkút, a mecsek lábánál, a tetteyi romok szomszédságában pedig a világ-hírű zsolnai kerámiával díszített szökőkút kap helyet./mti/

..

10.15/e

20 -

bb 31. központi szőlőgyökereztető iskolát létesít három kiskunsági szakszövetkezet

vid/j/fné/ká 1962. augusztus 8.

a kiskunság vidékén több mint harminc szőlő- és gyümölcsstermelő szakszövetkezet működik. az alacsonyabb társulások gazdái tervszerűen gyarapítják a közös vagyont és segítik egymás fejlődését, a korszerű gazdálkodás kialakítását. ezzel a céllal most három szakszövetkezet, a solt szentimrei ezerjő, a kecelei kinizsi, valamint a soltvadkerti jóreménység központi szőlőgyökereztető iskolát létesít. innen látják majd el az összes szakszövetkezeteket szőlővesszővel. a szőlőiskola öntözésére nagyteljesítményű csökökatákat furnak, s a területet közösen művelik majd ./mti/

..

bb 32. az idén hatmillió forinttal több árut értékesítettek komárom megye termelőszövetkezetei, mint a múlt év azonos időszakában

vid /j/fné/ká 1962. augusztus 8.

komárom megye termelőszövetkezetei a kedvezőtlen időjárás ellenére néhány termék kivételével eddig teljesítették, több termékkel pedig jelentősen túlteljesítették áruértékesítési tervüket. az eredmény elsősorban annak köszönhető, hogy a tsz-ek jól alkalmazzák az új agrotechnikát, s jelentősen erősödött a gazdaságok vezetése is. az állattenyésztésben különösen a baromfi- és szarvasmarhatenyésztés fejlődése számottevő. baromfiértékesítési tervüket 181 százalékra teljesítették, s az idén már annyi baromfi-húst szállítottak közfogyasztásra, mint két-három évvel ezelőtt egész esztendőben. vágómarhából is tizenkét százalékkal többet adtak az előirányozottnál. a termelőszövetkezetek jó munkáját dicséri, hogy a külföldi kereskedők körében jó híre van a komárom megyei szarvasmarhatenyésztésnek. az idén görögországba és olaszországba küldtek hizott szarvasmarhát, s a kiszállított 13 hónapos állatok súlya meghaladta az 5.50 mázsát. jelentős eredmény az is, hogy az idén először már egyenletes, tervszerű a szövetkezetek tejtermelése. hónapról-hónapra annyi tejet szállítanak az iparvidékre, mint amennyi a szükséglet. mindent összevetve, komárom megye közös gazdaságai az idén már hat millió forinttal több árut értékesítettek, mint a múlt év azonos időszakában./mti/

..

10.20/e

10.20/e

- 21 -

bb. 33. emelkedik fejeér megyében a közkönyvtárak olvasóinak száma

vid n/gy/fm

1962. augusztus 8.

a székesfehérvári vörösmarty megyei könyvtár fejeér megyében 190 könyvtári egységet tart nyilván. ezekben az év első felében - a múlt év első feléhez viszonyítva - 12 százalékkal emelkedett az olvasók száma. még az idén további félmillió forint értékű könyvvel bővítik a könyvtárakat./mti/

..

bb. 34. fejlesztik a siklósi szinesmárvány bányát

vid te/gy/szf

1962. augusztus 8.

a dél-baranyai siklós határában huzódó dombsor értékes, szines márványt rejtget a felszine alatt. a rózsaszín, fehér, zöld, sárga és számos másféle színárnyalatu köveket nemcsak hazai építészettünk használja szivesen, de keresettek kül-földön is. az elmúlt években csehszlovákiában, ausztriába, olaszországba exportáltak, az idén pedig nyugat-németországba szállítanak siklósi márványt. a szép és jól munkálható követ egészen az elmúlt esztendeig meglehetősen ötletszerűen, kezdetleges módszerekkel termelték.

a növekvő igények jobb kielégítésére a múlt évben megkezdtek a márványbánya fejlesztését. a jelenleg működő három termelőhely közül a legnagyobbat, a fehér, rózsaszín és vörös márványt adó rózsabányát öt és félmillió forint költséggel korszerűsítették. a szállítás könnyítésére siklópályát, műutat építettek. elkészült több üzemi épület. ez év második felében közzuda felállítását tervezik, ennek igen nagy a jelentősége. eddig ugyanis a tömbök faragásánál keletkezett tekintélyes mennyiségű szines márványt hordtak ki a meddőhányóra, s ott veszendőbe ment. a zuzda üzembehelyezése után ebből a melléktermékből műmárványt készítenek. a műmárványt többnyire festéssel állították elő. a tapasztalat azonban azt mutatta, hogy évek múltával a festett műmárvány elszíntelenedik. ezzel szemben az eredeti szines márványtörmeléből készített műmárvány tartós, szép és csaknem egyenértékű a márvánnyal. a zuzda gazdaságos is. ha megkezdí a termelést, a bánya jövedelme megduplázódik. az ősszel a kimerülőben levő zöldmárványbánya helyett újat nyitnak. nemrég szállították budapestre azt a négy mintatömböt, amelyet szilárdság, fagyállás és főként szín szempontjából vetnek elemzés alá./mti/

..

10.28/e

- 22 -

11.000 *Zsolt*

bb 35. épülnek az öntöző- és belvizlevezető csatornák - több-tízezer köbméter földet mozgattak meg a nyári ifjusági táborok lakói

i vid. lv/fné/sze

1962. augusztus 8.

a kisz nyári önkéntes ifjusági építőtáborában serényen munkálkodnak az egyetemi és középiskolás fiatalok. kezük nyomán új öntöző és belvizlevezető csatornák épülnek s több ezer hold föld válik öntözhetővé.

a kisz központi bizottságához egymásután érkeznek a jelentések. a táborparancsnokok hétről-hétre újabb eredményekről számolhatnak be. a kisz táborozási osztályán sokszor cseng a telefon. érdeklődő szülők kérnek tájékoztatást a levélírástól. „irtózó”, fiaikról. akadnak másfajta telefonhívások is, amikor azok a szülők jelentkeznek, akiknek fiai a kétheti táborozás után fizikailag megerősödve, szellemileg felfrissülve, s egy kicsit meg is férfiasodva hazaérkeznek és elismerő szavakat mondanak az építő táborokról.

a nyáron az ugynevezett „vizügyes”, táborokban a fiatalok már eddig is jelentős eredményeket értek el. a hanságban például már több mint 13 kilométer hosszúságú csatornát ástak, s mintegy 16.000 köbméter földet mozgattak meg. hétről-hétre teljesítik a kitűzött feladatokat, s az előzetes számítások szerint még az idén 35 kilométerre növelik a hansági vizet lecsapoló csatornák hosszát. az össz munka értéke előreláthatólag meghaladja majd az egymillió forintot.

a tiszakerecsenyi ságvári endréről elnevezett ifjusági tábor lakói már több mint két kilométeres szakaszon ujitották fel a betömődött és eliszaposodott csaranda-csatornát. a fiataloknak a tervek szerint naponta egy köbméter földet kellene kitermelni, de ezt az „előirányzatot”, rendszeresen túlteljesítik. különösen kitettek magukért a bajai diákok, akik személyenként átlagosan másfél köbméter földet mozgattak meg. a fiatalok munkája nyomán a megye beregi részén több-tízezer holdnyi föld belvizének a levezetésére nyílik lehetőség.

nádudvar határában a keleti főcsatorna egyik öntöző ágát hosszabbítják. a fiatalok a benedek völgyben a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet földjein ütöttek fel táborukat. az ifjú építők a napi hat órás munka mellett megtalálják a szórakozásukat is. debrecenből öntevékeny művészeti csoportok látogatnak a sátorvárosba, s az esti táborüz mellett, színvonalas műsort adnak a fiataloknak.

/folyt. köv./  
10.32/e

- 23 -

11.000 *Zsolt*

bb 35. /épülnek az .... 1 folyt/ fné

a nagykuság központjában a karcagpusztai ifjúsági építőtáborban, már 1.200 középiskolás diák dolgozott. Lendületes munkájukkal napról-napra hosszabbodik az öntözőcsatorna, a karcagi Lenin termelészövetkezet földjén eddig több mint kétezer méter hosszúságú belvizlevezető árkot ástak. jól halad a szikések öntözéséhez szükséges magasvezetésű öntözőcsatorna építése is. Jelenleg másfél kilométeres szakaszon végzik a földmunkálatokat, a diákok nyári önkéntes munkájának eredményeként a hatalmas szövetkezeti gazdaság, megkésztérezheti majd öntözött földterületét. /mti/

bb. 36. az indonéz köztársaság új nagykövete megérkezett budapestre

gk/gy/sr

1962. augusztus 8.

Sarino magunpsaboto rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, az indonéz köztársaság új magyarországi nagykövete megérkezett budapestre. a nagykövetet a ferihegyi repülőtéren gyémánt andrás, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője fogadta. a fogadtatáson résztvett r. iman surjakusuma, a budapesti indonéz nagykövetség ideiglenes ügyvivője. /mti/

bb. 37. megjelent a piacon a gűlbaba, a nyári rózsa és az ellaburgonya - olcsóbb a paradicsom, a juliska-bab és az ananász cukordinnye

i hj/j/gy/ká

1962. augusztus 8.

a nagyvásártelepre kedden és szerdán reggel 68 vagon és 83 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 12 vagon burgonya, 8 vagon paradicsom, 9 vagon zöldpaprika és 14 vagon különféle gyümölcs.

az újburgonyát szerdától már fajta szerint osztályozva árusítják. a gűlbaba és a nyári rózsa burgonyát különként 2.80, az ellát 2 forintért hozták forgalomba. olcsóbb lett a paradicsom, a juliska-bab és az ananász cukordinnye, a paradicsomot különként 3, a juliska-babot 3.60 - 4.20, az ecetbevaló apró uborkát 4.80, az ananász cukordinnyét 3.40, a szarvaskörtét 3 - 3.60 forintért hozták forgalomba. /mti/

11.17/e

- 24 -

12.10  
12.30

bb 38. vizsgálják a szot-ban az első félév baleseti statisztikáját

i tz/gg/fné gg

1962. augusztus 8.

a szot munkavédelmi osztályán több szakszervező képviselője gyűlt össze, hogy együttesen vonják le a következtetéseket az idei első félév baleseteinek statisztikájából.

amint megállapították, a statisztika a balesetek számának további hat százalékos csökkenését mutatja. ezer dolgozóra számítva, a tavalyi 34,5 helyett az idei első félévben 32,5 baleset történt. kedvező a fejlődés például a gépgyártásnál, ahol mintegy husz, és az építőanyagiparban, ahol körülbelül tíz százalékos a javulás, a mezőgazdaságban, ahol eddig a statisztikák évről-évre mind több balesetről számoltak be, most szintén megkezdődött a csökkenés.

a javulás arra is visszavezethető, hogy - legalábbis a legmagasabb szinten - megkezdődött és érezteti már hatását az a szemléleti átalakulás, amelyet a szot x. plénuma követelményként állított fel. a balesetek elhárítása ma már szinte minden minisztériumi, tröszt- és vállalatvezetői értekezleten a legfontosabb napirendi pontok közzé tartozik. a dolgozó maga után a premium-megvonást és a felelősségrevonás egyéb formáit. a vállalatok intézkedési tervei konkrétan határozzák meg az illető üzem sajátos baleseti veszélyforrásait és a részletekbemenően, határidő megjelölésével szabják meg a veszélyek elhárításához szükséges teendőket. az élelmezési iparban tavaly csaknem 118 millió forintot fordítottak a nehéz fizikai munkában, az anyagmozgatásban, a sikos padlóban, stb. rejlő veszélyek kiküszöbölésére.

sokat segített a műszaki vezetők jobb kiképzése a biztonságtechnikai tennivalókra. az építőiparban - vagy például az egyesült izzónál - brigádvezetőktől a vezető műszakiakig bezárólag mindenkivel vizsgát tettek, s a mávnál is 34.000 ember kerül az idén vizsgabizottság elé. számos helyen másodszor is levizsgáztatják azokat, akiknek a területén rendellenességeket tapasztaltak.

/folyt. köv/

12.05/e

- 25 -

12.12  
12.30

bb. 38. /vizsgálják a szot-ban... 1. folyt./ gy

a javulás másik tényezőjét a szakemberek a munkásvédelmi őrségek mozgalmának fejlődésében látják. a dolgozóknak, akik időről-időre egymástól veszik át a munkásvédelmi szabályok betartása feletti ellenőrzést, egyre nagyobb mértékben alakul ki a magukért és munkatársaikért való felelősség tudata. ebben a munkában már egyre többen kapcsolódnak be, és növekszik az őrségek tekintélye. különösen jól dolgozik például a Landler Jenő járműjavító munkásvédelmi őrsége.

a kedvező képet sajnálatosan lerontja, hogy egyes iparágakban - sok egyéni felelőtlenység következményeképpen - nőtt a halálos balesetek száma, amíg az építőanyagiparban ezen a téren is 70, a gépgyártás és az élelmiszeripar területén körülbelül 50, sőt még a termelőszövetkezeteknél is mintegy 40 százalékos javulást értek el, romlott a helyzet a bányászatban, a villamosenergia iparban, a vegyi-, a könnyű- és az építőiparban, valamint a máv-nál. ez arra mutat, hogy az új, helyes szemlélet még nem jutott el mindenütt a művezetők és a dolgozók közé. éppen ezen a téren vár nagy feladat a munkásvédelmi őrségekre, amelyeknek leginkább van módjuk arra, hogy a dolgozók legszélesebb körében is elősegítsék ennek a helyes szemléletnek a meggyökeresedését.

a statisztikából megállapítható a dolgozók „első számú közellensége”, a munkafegyelem lazasága, az ellenőrzés hiánya, a gondatlanság, a nemtörődomség a dolgozók közvetlen vezetőik részéről.

a további teendő a tanácskozás résztvevői szerint a nevelés hatékonyságának erőteljes fokozása. ezért megszigorítják a munkásvédelmi vizsgákat, és újfajta, ugynevezett munkaköri oktatást vezetnek be. az újdonság ebben az, hogy az általános tudnivalókon kívül mindenkit pontosan abban a feladatkörben is kioktatnak a biztonságos munkára, amelyet az adott helyen végeznie kell.

/mti/

..

12. 10/e

12.15  
12.30 *L*

- 26 -

bb. 39. egy hónappal a határidő előtt megindultak a bányagépek salgóbánya első gépesítési körletében

vid te/gy/ki

1962. augusztus 8.

salgóbánya a múlt évben ünnepelte fennállásának 100. évfordulóját. az ünnepek idején még lényegében a hagyományos módszerekkel dolgoztak a salgói bányászok. akkor határozták el, hogy az idén gépesítik salgóbányát. a bányaiüzem első gépesített bányakörletének előkészítésével, az elővájási-feltárási feladatokkal hulička tibor szocialista címet viselő brigádját bízta meg a bányavezetőség. a terv szerint az utolsó negyedévben kellett volna megindulniok a bányagépeknek a szilvásvárban. a hulička-brigád kongresszusi feljárlásában azonban vállalta, hogy az első gépesített bányakörletben már a bányásznap előestéjén megindulnak a gépek. a kilenctagú brigád példásan teljesítette felajánlását és szerda reggel, egy hónappal a vállalt határidő előtt, üzembe helyezték a gépeket. a bányakörlet központi munkahelyének eléréséig ugyan még hatvan méter hosszú szállító fővágatot kell a brigádnak kiépíteni, ezt a munkát azonban már segíti a nagyteljesítményű kaparóberendezés és több kisebb bányagép./mti/

..

bb. 40. bemutatták a szovjetunióból vásárolt nordszárnyas hajót, a sirály család első tagját. a gyorsan száguldó új vizijármű vasárnap kezd meg rendszeres dunai közlekedését

t sz/tr/gy/vg

1962. augusztus 8.

külkereskedelmünk a magyar hajózás számára hordszárnyas személyszállító kishajót vásárolt a szovjetunióból. az új vizijármű szerdán tette meg első próbatúráját a dunán. délelőtt 9 óra 7 perckor indult el a vígadó téri hajóállomásról és 8 perc alatt elhagyta a római partot. ez valóban rekordidő, ha figyelembe vesszük, hogy a vizibusz ugyanezt az utat menetrend szerint 40 perc alatt teszi meg. az általában 60, de időnként 70-75 kilométeres óránkénti sebességgel száguldó hajó magamögött hagyott nem egy a part mentén közlekedő autót, de még gyorsvonatot is. ötven percig tartott az ut visegrádig, ahol lehorgonyzott a hajó és dr. bélay józsef, a mahart vezérigazgatója rövid sajtótájékoztatót tartott a próbautra meghívott újságíróknak.

- alig egy hónapja - mondotta -, hogy a magyar sajtó is „szárnyra kapta”, a hordszárnyas hajót, amikor a rakétatípusú járművét első ízben bemutatta a szovjet hajózás budapesti képviselője. a hordszárnyas hajó forradalmasítja a vízi közlekedést, kedvező műszaki adottságai pedig alkalmassá teszik mind a dunai, mind pedig a balatoni közlekedésre. ez az első hajónk egyelőre séta- és kiránduló hajóként a dunán teljesít majd szolgálatot, rendszeres közlekedését vasárnap kezd meg. a jövő hónap közepén érkezik a sirály család második tagja - ugyanis ezt a nevet adtuk a szovjetuniótól vásárolt rakétatípusú hajóknak. a jövő évben új járműveink már menetrendszerűen közlekednek budapest és mohács között.

/folyt. köv./  
14. 10/e 41.43

- 27 -

*me*

bb. 40. /bemutatták a szovjetunióból.... folyt./ gy

további hajók beszerzése esetén úgy tervezzük, hogy a balatonon is forgalomba állítjuk ezeket a típusokat. a sirályok egyébként gyorsaságúnál fogva alkalmasak 400-500 kilométeres nemzetközi utvonalakra is. elképzelhető, hogy ha elegendő ilyen járművel rendelkezünk, menetrendszerűen közlekednek majd bécsbe, vagy pozsonyba, s aki budapestről délután elindul este már megnézheti a bécsi opera előadását. a szovjetunióból kisebb, volga-motorral működő 6 személyes szárnyashajót is beszerzünk és a balatonon vizitaxiként közlekedtetjük majd - mondotta befejezésül a mahart vezérigazgatója.

a 64 utas szállítására alkalmas sirály-család első tagja visegrádról budapestig az utat még rövidebb idő alatt, mindössze 35 perc alatt tette meg. a hordszárnyas hajók viteldíjait a hét végén állapítják meg, előreláthatólag személyenként egyórás ut 40 forintba kerül majd./mti/

bb. 41. időjárásjelentés

ku/gy/bs

1962. augusztus 8.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 8-án, szerdán 13 órakor:

holnap új felhősödés, több helyen záporral

észak-európa felett nagykiterjedésű ciklon található. hideg frontjai nyugat- és közép-európa térségében újabb hűvös légtömegeket szállítanak. a kárpátmedence felett átmenetileg magas légnyomású képződmény alakult ki, ezért a hideg frontátvonulás után gyorsan felszakadozott a felhőzet és napsütéses, melegebb idő alakult ki. hazánkban tegnap igen meleg, napsütéses idő volt, napközben kevés felhő képződött, eső az esti órákig még sehol sem esett. élénk, helyenként erős délnyugati szél fújt. 15 óra után ausztria felől északnyugati széllel hűvös levegő beáramlása kezdődött meg. elsőként sopronban mérséklődött a meleg, néhány óra alatt majdnem 10 fokot csökkent a hőmérséklet. a hűvös levegő az esti, illetve éjszakai órákban élénk, sok helyen erős, a balaton térségében viharos északnyugati szél kíséretében többnyire derült ég mellett vonult át az ország nyugati felén. a duna-tisza közén és tiszta vonalán viszont a hajnali órákban sok helyen záport, zivatart váltott ki. a reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége többnyire csak néhány milliméter volt, de izsákon és szendrőládon 5, miskolcon 11 milliméter esett.

/folyt. köv./  
14.20/e 14.47

- 28 -

bb. 41./időjárás... folyt./ gy

a hőmérséklet tegnap északnyugaton 31-34, délkeleten általában 35-36 fokig emelkedett, ma hajnalra a dunántúlon 14-17, máshol 18-21 fokig hűlt le a levegő. a baltoni vihar következtében a víz hőmérséklete tegnaptól mára 5 fokkal csökkent. budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke 26.9 fok volt, 5.4 fokkal magasabb a sokévi átlagnál. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófokon 22 fok.

várható időjárás csütörtök estig: a tiszántúlon ma még felhőátvonulások, délutáni záporok, néhány helyen zivatar. az ország többi részein ma derült idő, holnap délután új felhősödés, több helyen záporral, zivatarral. ma gyengülő, holnap ismét megélénkülő és északnyugatra forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 12-16 fok, legmagasabb hőmérséklet holnap az ország északnyugati felében 21-24 fok, délkeleten 24-27 fok között.

előrejelzés a balaton területére holnap reggelig: mérséklődő északnyugati szél, kevés felhő, eső nélkül. a hőmérséklet napnyugtakor 20, holnapra 16 fok lesz.  
/körül

a duna vizállása 295 centiméter.  
/mti/

..

bb. 43. somogyban megkezdődött a silókukorica betakarítása

vid/j /fné/ká

1962. augusztus 8.

somogyban a silókukorica sok helyen már betakarításra érett. elsőnek a balatonújhelyi állami gazdaságban kezdődött meg a munka: a 290 holdnyi, egy tagban álló, igen szép silókukoricában két kombájn állt munkába. a megye legnagyobb mezőgazdasági üzemében, a lábodi állami gazdaságban, ahol több, mint 1600 holdon vetettek silókukoricát, szintén megkezdték a betakarítást. 22 gép indult el a három kerületben, s a kedvezőtlen tavaszi időjárás ellenére e hatalmas területen is holdanként 120 mázsás átlagtermést vágnak./mti/

14.27/e 14.54

..

- 29 -

mo

bb. 42. az 1962/63. évi népművelési programtervezetről, az egészségügyi intézmények etikai helyzetének megjavításáról tárgyalt szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

t hbj/gk/gy/vg

1962. augusztus 8.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdán ülést tartott, első napirendi pontként megvizsgálta az 1962/63. évi népművelési programtervezetet, bevezetőben elemezte a múlt évad munkáját.

az 1961/62-es évad új vonása volt, hogy a népművelési munkát végző állami és társadalmi szervek közös program alapján összehangoltan tevékenykedtek, az erőfeszítések nyomán 15 százalékkal növekedett az általános és a középiskolákba járó felnőttek száma, a fővárosban 77 000 dolgozó tanult különböző iskolákban, száználhármas üzemben körülbelül 17 000 hallgatóval 305 munkásakadémiai tagozat működött, a színházi előadásoknak 3 550 000 látogatója volt budapesten, a következő évadban sokrétű feladatokat kell megoldani a népművelés egyes ágaiiban, a szakszervezetek az oktatás irányítóival közösen 266 általános, 20 középiskolai osztályt szerveznek az üzemekben, a szakszervezetek segítik, hogy mintegy 19 000 dolgozó kapcsolódjék be az általános iskolai oktatásba, a népművelés a dolgozók általános műveltségének fejlesztésében különösen nagy feladatának tekinti a tudományok, különösen a természet- és műszaki tudományok legújabb eredményeinek ismertetését, törekszik a dolgozók nyelvtanulási igényeinek fokozottabb kielégítésére, elősegíti az ismeretterjesztő és szakmai szakkörök alakulását az üzemekben, művelődési otthonokban, a fővárosi tanács népművelési osztálya gondoskodik a többi között arról is, hogy a vidám parkban állandó csillagászati és űrhajózási kiállítás nyíljon meg, az állami és a társadalmi szervek közös rendezvényeken ünneplik a jelentősebb évfordulókat, például 1962 őszén pascal francia matematikus-filozófus halálának 300. évfordulóját, 1962 december 3-án józsef attila halálának 25. évfordulóját, 1963. január 17-én sztanyiszlavszkij születésének 100. évfordulóját, 1963 március 13-án makarenko születésének 75. évfordulóját, a népművelési programtervezet előírja azt is, hogy a közművelődési könyvtárhálózat könyvtárlományát növelni kell, s gondoskodni kell arról is, hogy a korszerű technikával foglalkozó szakkönyvek eljussanak a fizikai dolgozókhoz, a lakosság fokozottabb művelődési igényének kielégítésére új könyvtárakat, könyvtárlományokat létesítenek, újabb könyvtárak nyíljanak meg a lakosság előtt, a szabó ervin könyvtár három fiókot, öt könyvtárlományt és tíz társadalmi közönség-helyet nyit meg, 15 százalékkal növeli a könyvek beszerzésére fordított összeget, különös gondot fordítanak arra, hogy a szocialista brigádok, klubtagok, csoportok, szakkörök, munkásszállások lakói szervezeten vegyenek részt színházi előadásokon, koncerteken, kiállításokon, tárlatokon./folyt. köv./

14.35/e 1963. május 22.-én wagner születésének 150. évfordulóját:

\*üzemi

15.09

- 30 -

mo

bb. 42. / az 1962/63. évi népművelési... 1. folyt./ gy

rendszeresebben szerveznek a művelődési otthonokban képzőművészeti és iparművészeti kiállításokat, újabb kerületekben rendszeresítik a térzenéket és a szabadtéri hangversenyeket, a programtervezetet a végrehajtó bizottság elfogadja.

második napirendi pontként megtárgyalta a vb az egészségügyi intézmények etikai helyzetének megjavítására vonatkozó javaslatot, mint ismeretes, az orvosi rendtartás egységes jogszabályba foglalta az orvosi tevékenység elveit, megkövetelve az erőteljesebb szembeszállást a kapitalista erkölcsi fel-fogás maradványaival, hogy a dolgozók magas színvonalu díjtalan egészségügyi ellátásban részesüljenek, a díjtalan ellátásra jogosult betegekben fokozni kell azt a tudatot, hogy külön anyagi előnyt az orvosok nem várnak, s enélkül is magas színvonalu ellátást nyújtanak, tilos a betegetől személyes, vagy vagyoni előnyt kérni, továbbá a megkülönböztetett bánásmóddért ilyet elfogadni, ezeknek az elveknek érvényesítésére az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének irányításával etikai bizottságokat hívtak életre, budapesten a négy területi vezető kórházban működik etikai bizottság, a fővárosi tanács egészségügyi állandó bizottsága - a kerületi egészségügyi állandó bizottságok elnökeinek közreműködésével - az év első felében széles körben vizsgálta ezt a kérdést, hasonlóképpen vizsgálták a budapesti pártbizottság által életre hívott bizottságok is, megállapították, hogy a betegek az ellátással, a bánásmóddal általában elégedettek, a gyógyító munka színvonala megfelelő, az utólagos díjazás azonban még ma is inkább rendszeres, mint kivételes, sokszor a betegek megbeszélik egymás között, hogy ki mennyit ad és szinte belekényszerítik egymást a külön díjazásba, sok példa azt mutatja, hogy a szakszervezetek nem végzik megfelelően a betegek felvilágosítását, ebben a kérdésben a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága több határozatot hozott, a többi között utasítja az egészségügyi osztály vezetőjét, hogy negyedévenként számoltassa be a területi vezető kórházakat a területükhöz tartozó intézményekben tapasztalt etikai helyzetről, a budapesti kórházakban csak olyan osztályvezető főorvosok teljesíthetnek szolgálatot, akiknek magatartása a megkívánt magasabb etikai színvonalat eléri, az egészségügyi osztályvezetője köteles gondoskodni arról, hogy a kirívó etikai vétségeket, illetve fegyelmi vétségeket a jelenleginél nagyobb nyilvánosság előtt tárgyalják, a másodorvosok szolgálati idejének meghosszabbításánál figyelembe kell venni az illető etikai magatartását.

A végrehajtó bizottság a továbbiakban bejelentéseket

tárgyal.  
14.45/e 15.26

- 31 -

mo

bb. 44. hetven fokos hőségben javították ki a tatabányai cementgyár egyik kemencéjét

vid te/gy/ki

1962. augusztus 8.

tatabánya két legmelegebb üzemének, az alumíniumkohónak és a cementgyárnak a dolgozóit is megviseli a kánikual. bár a kohászok hat órát dolgoznak és a legnehezebb munkákat már gépesítették, mégis ilyenkor kettőzött erőt igényel a helytállás. a kőcsarnokok, semleges területein, is - amelyek a legközelebb vannak a kemencétől - 43 fokot mutat a hőmérő. Legtöbbet szenvednek a melegtől az ugynevezett csatlakozó felrakók, akik a hatórás műszakból négy órát azzal töltenek el, hogy a kemencéken feljebb szerelik az áramvezető síneket. ilyenkor teljesen behajolnak a 70-80 fokos hőséget árasztó berendezésekbe, de a kohászok ilyen körülmények között is gondosan kezelik a kemencéiket, csapolják az izzó fémet és naponta elkészítik az előírt harminc tonna alumíniumot.

a cementgyárakban a forgó klinkerégető kemencék ötven fokos hőséget sugároznak. itt is minden kemence brigádja naponta telteljesíti előírásait. a hármas számú kemencénél azonban váratlan üzemzavar történt. zárógyűrűje meghibásodott, s több téglá kihullott a kemence béléséből. a javításnál a gyár lakatosai és köművesei szinte emberfeletti munkát végeztek. a környező hőség miatt ugyanis a kemence nem hűlt ki, s így a brigádok, egymást váltva, két napig hetven fokos hőségben dolgoztak. áldozatkész munkájuk eredményeként szerdán már ismét termelt a hármas számú kemence. /mti/

bb. 45. a vízisportolók figyelmébe

k/sb/rj vg

1962. augusztus 8.

a magyar hajózási rt /mahart/ értesíti a kis-hajó tulajdonosokat és vízi-sportolókat, hogy a közeljövőben kísérleti hordszárnyas személyhajókat állít forgalomba a dunán és később a balatonon is.

a hajózási szabályzat előírásai a szárnyas-hajókra is érvényesek, azzal a kiegészítéssel, hogy hajó-találkozásoknál a szárnyas-hajó az előírt hangjeleken felül a találkozás oldalán nappal is jól látható, erős, fehér fényt villogtat. a hajózási szabályzat 43. cikkében előírt kék zászló jelzést a szárnyas hajó nem teszi ki.

/folyt.köv./

15.07/a 15.28

32

MQ

bb. 45. / a vízisportolók.....1. folyt./rj

a szárnyas hajók utazó sebessége 60-70 kilométer, tehát ezekkel a rendkívül gyorsjáratu hajókkal való találkozás nagy figyelmet és óvatosságot követel. a szárnyas hajók hullámverést nem okoznak, mivel a hajótest menet közben a víz felszine fölé emelkedik.

a hajózási szabályzat 37. cikkében foglaltakat, - amely szerint a kishajóknak utat kell engedni az összes többi hajónak - a szárnyas hajóval szemben fokozott mértékben be kell tartani. a rendkívül gyors hajóval való találkozásnál a hagyományos hajótípusok, kis hajók, csónakok lehetőleg ne változtassák helyzetüket, illetve eredeti utirányukat. /mti/

..-

bb 47. új hajót bocsátottak vízre tápén

vid/te/s ki

1962. augusztus 8.

a mahart tápéi hajójavító telepén vízrebocsátották az idén készült első új hajót. a 400 tonnás, csaknem hatvan méter hosszú, műanyag belső burkolattal ellátott uszályt - kongresszusi felajánlásukat teljesítve - tíz nappal a határidő előtt készítették el az üzem dolgozóit. az év végéig még három ilyen hajó készül el. /mti/

..-

bb 48. a balaton partján üdülnek a decazeville-i bányász éhségstrájk hősei

i szf/gk/s vg

1962. augusztus 8.

az egész haladó világ együttérzése kísérte a múlt év végén és ez év elején a franciaországi decazeville bányászainak sztrájkját, amelyet bányájuk bezárása miatt és szociális jogaikért folytattak. a 64 napos földfeletti és földalatti sztrájk tartama alatt a bányászok egyik csoportja - mint emlékeztető - ülősztrájkot, majd éhségstrájkot kezdett a bánya mélyén.

15.30/a 15.35

/folyt.köv./

MQ

- 33 -

bb.48. / a balaton partján..... folyt./s

a sztrájk részben meghátrálásra kényszerítette a tőkés bányatulajdonosokat, mert az üzemet bezárták ugyan, de a más munkakörbe kényszerült bányászokat kártalanították, elismerték előnyösebb társadalombiztosítási jogaikat és egyéb szociális követeléseik egy részét. a sztrájk befejeztével a magyar bányaiipari dolgozók szakszervezete meghívta a deczeville-i földalatti éhségstrájk hőseit, jöjjenek hazánkba családtagjaikkal együtt, magyar munkástársaik között piheniek ki a küzdelmes-év fáradsalmait.

az éhségstrájk hősei örömmel fogadták a meghívást és kedden késő este megérkeztek budapestre, ahol a szak-szervezet vezetői fogadták őket. a családok elhozták feleségüket és gyermekeiket is. összesen harmincan jöttek. szerdán reggel nyomban továbbutaztak a balatonra, ahol a síófoki bányász-üdülőben töltenek két hetet. a harmadik héten leányfalun folytatják a pihenést. közben megismerkednek a főváros nevezetességivel is./mti/

--

bb.46. halálos fejesugrás sziksfürdőn

vid/tr/a/ki

1962. augusztus 8.

halálos végű strandolás színhelye volt a kiskudorozsmai sziksfürdő. kéri ferenc 19 éves lakatos, a szegedi konzervgyár dolgozója, fürdőzés közben egy használaton kívüli trambulinról fejest ugrott a tó 60-70 centiméter mély vizébe. nyakcsigolyaficamot és gerincvelőzúzódást szenvedett. az eszméletét vesztett fiatalembert a szegedi sebészeti klinikára szállították. az orvosok két napig küzdöttek életéért, azonban nem tudták megmenteni, szerdán belehalt sérüléseibe./mti/

--

*MQ*

15.40/a

- 34 -

bb. 49, a hűvösebb éghajlatu megyékben is napokon belül befejeződik az aratás - jó ütemben halad a hordás és a cséplés

i/kz/vid/gk/rj ká

1962. augusztus 8.

szerdára az ország 19 megyéjéből nyolcban - szabolcs, bács, nógrád, szolnok, baranya, békés, csongrád és heves megyében - befejezték az aratást. ezeken a vidékeken most a hordásra, a cséplésre, illetve a talajmunkákra összpontosítják a munkaerő zömét. békés megyében, ahol 510 cséplőgép dolgozik a szövetkezeti gazdaságok szérűin, augusztus 19-ig akarják befejezni ezt a munkát. a tarlóhántással és a nyári mélyszántással viszont szeptember 15-re akarnak végezni. csongrádban a jóütemű cséplés mellett a talajmunkákat gátolja az, hogy a termelőszövetkezetek nem gondoskodtak mindenütt a kombájnszalma letakarításáról. a kombájnszalmanak csaknem a fele még kint van a földeken, s így sok szántó traktor kényszerül téttlenségre. a jó példákban pedig nincs hiány, mert magában csongrád megyében is sok közös gazdaságban már most éjjel-nappal dolgoznak a szántó traktorok. jóütemű ez a munka a szomszédos bács megyében. ezen a vidéken 700, jórészt kettős műszakban dolgozó gép forgatja alá az időben letakarított tarlókat. szabolcs-szatmár megyében e héten ötszázra emelkedett a kettős műszakban szántó traktorok száma. itt az elmúlt napokban lehullott eső után különösen kedvezőek a nyári talajmunkák feltételei. egy-egy gép naponta hét-nyolc hold mélyszántást is elvégez. szerte a megyében alaposan megszervezték a kézzel, illetve aratógéppel vágott gabona behordását. naponta mintegy félezer gépjármű és csaknem 20 000 fogat szállítja a tarlókról a szérűkre a kévét. a szérűkön 600 gép pergeti a magot, s ezek napi átlagos teljesítménye már most eléri vagy megközelíti a 200 mázsát. a cséplőcsapatok hajnali három órakor kezdik, s este tízkor fejezik be a munkát. baranyában a kombájnok egy részét is csépléssel foglalkoztatják. a tarlókon haladva közvetlenül a keresztekől csépelik a termést.

közvetlenül befejezés előtt áll az aratás hűvösebb éghajlatu megyékben is. győr-sopron megyében, ahol mintegy két héttel később kezdték az aratást, már csak szórványosan akad lábbon álló gabona. a gépeket most ezekre a területekre összpontosították, s néhány nap alatt az utolsó holdakat is levágják. teljes erővel megindult a megyében a betakarítás. több ezer fogat és gépjármű hordja a szérűkre a keresztek.

/folyt.köv./

16.35/a 16.53

- 35 -

*MQ*

bb. 49. / a hűvösebb éghajlatu.....1. folyt./rj

az ország legészakibb vidékén, borsod megyében a szerencsi és a sátoraljaujhelyi járás végzett először az aratással, de napokon belül befejeződik ez a munka a mezőkövesdi és a mezőcsáti járásban is. jól szervezett, gyors ütemű megyszerte a hordás. a nagytáblák szélein kialakított szérűkre már most több, mint 8000 fogat és ezernél több gépjármű hordja a kéréket. ahol szempergés veszélye fenyeget, ott az esti és hajnali órákban, „harmaton”, is hordanak, hogy a veszteséget elkerüljék. a megyében eddig együttesen több, mint 40 000 hold termését rakták asztagba. pest megye 179 000 holdnyi gabonavetéséből alig ötezer hold vár már csak aratásra. a közös gazdaságok zöme a behordást is befejezte, teljes lendülettel halad a cséplés. a letakarított gabonaföldeken nagyrészt kettős műszakban 300-400 gép forgatja a tarlókat. másodvetések alá ebben a megyében több, mint 40 000 holdat szántottak fel, s e terület zömén már földbe is került a másodnövények magja.

a hordás, cséplés előrehaladtával szerte az országban meggyorsult a gabonaértékesítés. szolnok megyében már csaknem 3500 vagon kenyérgabonát vettek át a szövetkezeti gazdaságoktól az állami felvásárló telepek. több olyan termelőszövetkezet van a megyében, amely máris hiánytalanul eleget tett szerződésben vállalt kötelezettségének. ezek közé tartozik az alattyáni új élet tsz. sok közsgben közgyűlési határozat értelmében a tagok a munkaegységre kapott, de háztartási szükségletüket meghaladó gabonát is közösen értékesítik. a kisújszállási buzakalász termelőszövetkezet tagjai ilyen módon 20 vagon kenyérgabonával tetézték meg azt a mennyiséget, amit a szövetkezet a közösből egyébként is értékesített volna. a tervezettnél több búzával járult hozzá az ország ellátásához a kőnhegyesi, a tiszasülyi, a turkevei, a kunszentmártoni és az öcsödi szövetkezeti gazdaság is. somogy megyében naponta több, mint 50 vagon kenyér- és takarmánygabonát vesznek át az állami felvásárló telepeken. az országos hírű barcsi vörös csillag termelőszövetkezet eredetileg 72 vagon gabona értékesítésére kötött szerződést, de még ezt is megtoldja 10 vagonnyival. a megyében eddig összesen 2 000 vagon kenyérgabonát vettek át a termelőktől az állami magtárak dolgozói. /mti/

--

16.55/a 17.-

- 36 -

bb 50. megkezdődött a csabagyöngye-szüret a mátra alján

vid j szb ká

1962. auasztus 8.

a mátra alji közös gazdaságokban beérett a korai csemegeszőlő. az abasári, markazi és visontai közös gazdaságokban megkezdődött a közkedvelt csabagyöngye szedése, és szerdán már el is küldték a fővárosba az első, harminc-mázsás szállitmányt. a mátra alji közös gazdaságok az izletes csemegéből a héten naponta 30-40 mázsát szállítanak budapestre és a mátrai üdülőkkbe. /mti/

--

bb 51. nkrumahelnök távirata dobi istvánhoz

gk szb sr

1962. augusztus 8.

kwame nkrumah, a ghanai köztársaság elnöke táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének jókívánságait, amelyeket az ellene elkövetett sikertelen merénylet alkalmából küldött. /mti/

--

bb 52. egy hónap múlva békekölcsön sorsolás

i kf/kf szb vg

1962. augusztus 8.

egy hónap múlva ismét előkerülnek az államkölcsön sorsolás szerencsekerekei az országos takarékpénztár pánccélterméből. szeptember 9- és 10-én budapesten rendezik az 1., az 5. és a 6. békekölcsön 1962. második félévi sorsolását.

a kétnapos huzáson a három békekölcsönből körülbelül 410 000 kötvényre 101 millió forintot sorsolnak ki nyeresemény és törlesztés formájában. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

szb gk sr

1962. augusztus 8.

kiegészítés mai bb 36. „az indonéz köztársaság... című hírhez:

péter jános külügyminiszter szerdán bemutatkozó látogatáson fogadta az indonéz köztársaság új nagykövetét, megbízó levelének a közeljövőben történő átadásával kapcsolatban. /mti/

--

17.00/a 17.08

- 37 -

bb 53. „nem elég a békét hirdetni, a békét meg kell teremteni, -  
a protestáns egyházak békenagygyűlése

i v/tr-lm sr

1962. augusztus 8.

a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa szerdán a budapesti református teológiai akadémia dísztermében békenagygyűlést tartott, amelyen a moszkvai béke-világkongresszuson járt protestáns egyházak küldötte számolt be. a tanácskozásra az ország különböző vidékeiről eljöttek a református, az evangélikus, a baptista, a metodista, és az ortodox egyház képviselői. a nagygyűlés elnökségében helyet foglalt dr. vető Lajos evangélikus püspök, szamosközi István dunamelléki református püspök, békefi Benő dunántúli református püspök, Darányi Lajos, a tiszán inneni református egyházkerület püspöke, Nagy József, a baptista egyház megbízott elnöke, Gádor András, az ökumenikus tanács titkára, Kulcsár Dezső tiszántúli református püspök-helyettes, dr. Esze Tamás református egyházkerületi főgondnok, továbbá az országos béketanács és a hazafias népfront képviselőiben - Harmati Sándor, a hazafias népfront titkára és Miklós Imre, az állami egyházügyi hivatal elnökhelyettese.

a békenagygyűlésen dr. vető Lajos evangélikus püspök, az ökumenikus tanács ügyvezető elnökének megnyitóját követően szamosközi István református püspök tartott előadást a moszkvai Leszerelési és béke-világkongresszusról.

- soha ilyen reálisan nem esett szó a háború veszélyéről - mondotta többek között -, mint ezen a kongresszuson és soha ilyen konkrétan nem hangzottak el emberséges és elfogadható javaslatok a Leszerelésre, mint ahogyan azt Hruscsov miniszterelnök beszédében kifejtette.

- a kongresszus küldötteinek összetétele, az ülések légköre, a tanácskozás munkája azt bizonyította, hogy a béke ügye nagyon-nagyon egyetemes emberi ügy.

szamosközi István ezután az egyház békevédelmi feladatairól szólt és elmondotta, hogy az egyházak munkatársainak, a papoknak nemcsak a szószéken de személyes példamutatással, áldozatvállalással, emberi magatartással és hitet kell tenni a béke ügye mellett.

- elsőrendű feladatunknak tartom, hogy hirdessük: teljesebben egyetértünk a moszkvai kongresszus határozatával, az ott megjelölt feladatokkal.

/folyt.köv./

17.25/a

- 38 -

Mo

bb 53. /,nem elég...1.folyt./-lm

a referátum után felszólalt Nyáry Pál református teológiai dékán, Halász Béla evangélikus esperes, Nagy József, a baptista egyház megbízott elnöke, és Kulcsár Dezső református püspökhelyettes.

a hozzászólók egyöntetűen hangoztatták: ma már nem elég a békét hirdetni, a békét meg kell teremteni! tettekre van szükség, lefogni a bűnös kezet, amely pusztulást akar hozni a földre.

a béke-nagygyűlés határozatot fogadott el, amelyben hangsúlyozták: „a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsa, s a benne tömörült egyházak - a református, az evangélikus, a baptista, a metodista és az ortodox egyházak - örömmel teszik magukévá a moszkvai Leszerelési és béke-világkongresszus határozatait, céljait, s a világ népeihez intézett üzenetét. miután egyházaink istentől rendelt hivatásuknak és feladatuknak tekintik a béke szolgálatát, arra törekszenek, hogy békemunkájukat a moszkvai Leszerelési és béke-világkongresszus szellemében végezzék.,,

a protestáns egyházak békenagygyűlése dr. vető Lajos evangélikus püspök zárszavával ért véget./mti/

.-.

bb 54. szocialista brigádok tapasztalatcseréje a Lőrinci fonóban

t sz/te-lm vg

1962. augusztus 8.

a Lőrinci fonóiparban szerdán délután első alkalommal találkozott a gyár valamennyi szocialista brigádjának vezetője és tagja. az üzem brigádjainak tapasztalatcseréjére meghívták a társvállalatok szocialista brigádjainak képviselőit is. a Lőrinci fonóban igen eredményes a munkaversenyek ez az egyre terebélyesedő formája, - mondották a megbeszélés résztvevői. a gyárban összesen 86 brigád alakult, közülük 22 versenyez a szocialista címért, 9 pedig már el is nyerte. amint azt az egyik gyűrűsfonodai brigádvezető, Fehér József elmondotta, a dolgozók összeforrottságán kívül a mozdalom eredményeiben első sorban a műszakiak hathatós segítsége rejlik. valamennyi brigádhoz csatlakozott egy-egy műszaki dolgozó és együttesen próbálkoznak a gépek korszerűsítésével, az üzem rekonstrukciójának meggyorsításával. a műszakiak külön is alakítottak brigádokat. az elsőként létrejött műszaki brigád ujtómunkája 6.2 millió forint megtakarítást eredményezett. új fonaltésülési eljárást dolgoztak ki. a fiatal műszakiakból álló új utakon elnevezésű brigád segít abban, hogy a gyár munkáját más vállalatokkal összehasonlítsák és a jó módszereket átvegyék.

/folyt.köv./

17.44/a

- 39 -

Mo

bb 54. /szocialista...folyt./-lm

a szocialista brigádok eredményesen részt vesznek a termelési feladatok megoldásában. vállalásaik nyomán ez évben 28 tonna fonállal többet gyártanak. bakos zsigmond, a lőrinci fonóipar igazgatója, a megbeszélésen arról szólt, hogy mindenkor számíthatnak a szocialista brigádokra. a közelmúltban például, amikor a tmk üzemben be akarták vezetni a két műszakot, a dolgozók többsége az új munkarendről, de két szocialista brigádvezető önként jelentkezett, hogyha szükség van rá, ők szívesen bejárnak váltott műszakban is.

a lőrinci fonóban a fonó 1. üzem mindhárom szakmájában már kibontakozott a verseny a szocialista üzem cím elnyeréséért. sokat foglalkoznak azzal a gondolattal is, hogy a gyárban most folyó műszaki fejlesztés révén olyan munkamódszereket alakítanak ki, amelyekkel 1963 végére a lőrinci fonó szocialista vállalatává válhat. e cél eléréséhez hozzájárul az is, hogy nagyszámu dolgozó gyarapítja szakmai tudását. a szocialista brigádtagok közül az elmúlt tanévben huszonegyen végezték el az általános iskola utolsó osztályait és tizenötön jártak technikumba./mti/

--

bb 55. hűvös tengeri levegő érkezett: nyolc-kilenc fokkal csökkent a hőség- nyugatról erős felhőrendszerek közelednek, újabb zivatarokat, esőket várhatunk

i cs/gk-lm ká

1962. augusztus 8.

az idei harmadik hóhullám csaknem egyhetes uralmát kedden este hűvös tengeri légtömegeket szállító szél törte meg, s a szinte trópusi hőséget normális nyári szintre mérsékelte. a meteorológiai megfigyelő állomások már 17 órakor riasztották a balatoni fürdőzőket, vitorlázókat, akik többnyire - mivel sehol jelét nem látták a közelgő viharnak - hitetlenkedve fogadták a rakétajelzéseket, de alig negyed óra múlva már tajtékos hullámok ostromolták a partokat, helyenként 28 méter másodpercenkénti sebességgel rohant a szél a víz felett. a zivatarfront első hulláma 20 órakor érte el a fővárost, a második, amely az előzőnél sokkal hűvösebb volt, éjjelkor érkezett.

kedden volt egyébként az idei esztendő eddig legmelegebb napja: budapesten 34 fokig emelkedett a hőmérő higánya, turkeván és debrecenben 35, sikkón és mőhácson 36 fokot mértek. a tengeri levegő országosan 8-9 fokkal csökkentette a hőséget. szerdán 15 órakor a dunántúli állomások már csak 24-27 fokot jelentettek, az alföldön azonban még mindig 28-29 fokig, szeged és békéscsaba környékén 30-31 fokig emelkedett a hőmérséklet.

/folyt.köv./

17.50 /lm 18,18

-40-

me

bb 55. /hűvös tengeri...folyt./-lm

a nagy hőséggel megszűnt a levegő rendkívül magas páratartalma is, ezért az átalakulás általános felfrissülést hozott. különös módon a tengeri levegő beözönlését csak monácstól, bácsalmástól fel sátoraljaujhelyig egy keskeny, alig 50 kilométer széles sávon kísérték zivatarok. legtöbb csapadékot kapott miskolc és nagyfüged határa, de itt is csupán 9-11 milliméter eső hullott. a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott tájékoztatás szerint a kedd este érkezett zivatarfront rendkívül vékony, alig másfél kilométer vastag rétegben nyomult a kárpát-medence fölé, így nem volt meg a kiadósabb zivatarok keletkezéséhez szükséges emelő ereje.

a legutóbbi jelentések szerint az atlanti-óceánról most újabb, a legutóbbinál erősebb zivatarfront indult el a kontinens fölé, hollandiában és dániában erős szélvihar tombol. közép-európát jelenleg két viharfészek fogja közre, s viszonylag csendes és kellemes az idő. valószínűnek látszik azonban, hogy csütörtökön a délutáni órákban erős felhőrendszerek érkeznek hozzánk is, a borulás miatt néhány fokkal tovább mérséklődik a meleg, számíthatunk újabb zivatarokra, amelyek - remélhetőleg - az ország több vidékére hoznak majd frissítő jó esőket./mti/

--

bb 56. vigyázatlan, szabálytalan közlekedés - súlyos balesetek

i v/sze-lm sr

1962. augusztus 8.

a fővárosban a jászberényi ut és a tárna utca keresztezésében a 0a 03-18-as rendszámú motorkerékpár vezetője nem adta meg az elsőbbségi jogot egy berva-moped kerékpárnak és a két jármű összeütközött. a berva motor vezetője - lestár sándor 25 éves lakatos - súlyosan megsérült.

mátl imréné budapesti lakos gábor nevű hat éves gyermekével a mester utca 1. szám előtt megpróbált fellépni a mozgásban levő 20/a-jelzésű villamosra, elvesztette egyensúlyát, visszaesett és gyermekével együtt könnyebb sérüléseket szenvedett.

a váci ut és a tünde utca kereszteződésében az fc 03-80-as rendszámú személygépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget suka ferencné gyalogosnak, aki szintén figyelmeletlenül haladt át az uttesten. a személygépkocsi elütötte suka ferencné és az asszony súlyos sérüléseket szenvedett./mti/

--

17.50/a 18.30

- 41 -

me

bb.57. időjárásjelentés

sze/a

1962. augusztus 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1962. augusztus 8-án szerdán este

csütörtök délután felhősödés záporokkal

várható időjárás csütörtök estig : a délután folyamán növekvő felhőzet futózáporokkal, zivatarokkal, napközben megélénkülő és északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön : az ország északnyugati felében 21-24, délkeleten 24-27 fok között. /mti/

..

bb 58. bemutatkozott a martfői tiszta cipőgyár irodalmi szinpada

vid fm/n szb fm

1962. augusztus 8.

az alföld egyik legnagyobb könnyűipari üzege, a martfői tiszta cipőgyár dolgozóinak irodalmi szinpada szerdán tartotta első előadását. szatirikus műsorukat a századeleji és a mai magyar írók műveiből állították össze.

a martfői csoporttal 25-re emelkedett a szolnok megye ipari és mezőgazdasági nagyüzemeiben működő irodalmi szinpadok száma. /mti/

..

bb 59. a nemzetközi újságíró szervezet kongresszusának szerdai ülése

t bcz-zs-lm bs

1962. augusztus 8.

a nemzetközi újságíró szervezet 5. kongresszusa szerdán bizottsági üléseken folytatta munkáját. a résztvevők behatóan megvitatták az újságírás időszerű etikai és szakmai kérdéseit, valamint a hírközlő szervek dolgozóinak szociális és anyagi helyzetét. délután plenáris ülésen folytatták a tanácskozást.

a vitában elsőnek dr. georg krauss, a német demokratikus köztársaság újságíró szövetségének elnöke szólalt fel.

- a demokratikus német állam újságírói az első sorokban harcolnak a hidegháború és a nyugatnémet revansizmus ellen. jó néhány ellenséges propagandaszerv hazánk szívében, nyugatberlinben uszit és rágalmoz, s mindent megtesz a közvélemény félrevezetésére.

/folyt.köv./

20.07/a

- 42 -

Ki

bb 59. /a nemzetközi... 1. folyt./- szb

krauss dr. elmondotta, hogy az ndk újságíró szövetsége adatokkal és tényekkel, pontos és hiteles tájékoztatással leplezi le a rágalomhadjárat hazugságait, sőt személy szerint azokat a náciakat is, akik e hadjáratot irányítják. a közvélemény helyes tájékoztatásában rendkívül nagy segítséget jelentett az a dokumentumgyűjtemény, amelyet az ndk hírügynökségének munkatársai hat ország - köztük Magyarország - újságíróival állítottak össze, s amely hiteles tényeket tár a világ elé a nyugatberlini békeellenes merkedésekről.

- arra kérünk minden becsületes kollégánkat: az írott szó, az igazság erejével segítsék a német kérdés ésszerű, békés rendezését, a nyugatberlini tüzfészek felszámolását.

nagy tapssal fogadta a kongresszus jean deen guineai újságíró, az összafrikai újságíró szervezet elnökének szavait.

- a fiatal afrikai országok sajtójának dolgozói - úgy érzem - helyes uton járnak. az a cél vezérel bennünket, hogy írásainkkal, riportjainkkal, tudósításainkkal egyaránt népünk felemelkedését, boldogulását és művelődését szolgáljuk. nem a szavakkal való büvészkedést akarjuk megtanulni, hanem az igazsághoz hű, gyors és pontos tájékoztatást - s ehhez kérjük a nemzetközi újságíró szervezet tagjainak, - a világ haladó gondolkodású újságíróinak támogatását - mondotta.

ernest platz, az ausztrál újságírószövetség etikai bizottságának elnöke ismertette a haladó ausztrál újságírók nehéz helyzetét és bátor harcát, majd j. t. missam-han a kameruni újságírók képviselője mutatott rá: a függetlenségüket most elnyerő országokban a sajtó munkáját anyagi, műszaki, technikai nehézségek hátráltatják, s e gondok csökkentésében már eddig is sokat segítettek a nemzetközi újságíró szervezet tagjai.

felszólalt a vitában pavel szatyukov, a szovjet újságíró küldöttség vezetője, a pravda főszerkesztője is. bevezetőben a szovjet újságíró szövetség nevében baráti szavakkal köszöntötte a tanácskozás résztvevőit, s elmondta: a szovjet újságírók helyeslik azt a munkát, amelyet a nemzetközi szervezet az elmúlt években végzett.

ezután részletesen beszámolt a 33.000 tagot számláló szovjet újságíró szövetség és a szovjet sajtó munkájáról, terveiről. mint elmondotta, a szovjet államban 911/újság jelenik meg 72 millió példányban, a példányszám azonban évről-évre emelkedik. a hatalmas szovjet ország lapjai több mint 60 nyelven jelennek meg. a 72 millió újságot nagyszámú idegennyelvű kiadvány egészíti ki.

/folyt.köv./

20.20/a

- 43 -

Ki

bb 59. /a nemzetközi... 2. folyt./- szb

a szovjet újságírás etikai, erkölcsi alapelveiről szólva hangzott:

- valamennyi kiadványunkat a humanizmus szelleme, a különböző népek iránti szeretet és tisztelet érzése hatja át. a szovjet újságíró szövetség egész tevékenysége arra irányul, hogy a sajtó helyesen fejezze ki népe akaratát és elősegítse a kommunizmus építését hazánkban. a becsületes, szókimondó sajtó elválaszthatatlan része a szovjet életnek. nálunk az újságírás egyenlő a nép javára végzett munkával.

p. szatyukov ezután a fiatal szovjet újságírógárda oktatásáról, képzéséről beszélt, majd rámutatott: a szovjet újságírók legfőbb törekvése, hogy erősítsék a világ újságírói közötti kapcsolatokat, egyesítsék minden becsületes újságíró törekvéseit, amelyek a háboru elhárítását, a béke megőrzését szolgálják. a nemzetközi kapcsolatok erősödéséhez a szovjet újságíró szövetsége is jelentősen hozzájárul: a szovjetunióban több mint száz országból jártak már újságíróküldöttségek, s a legközvetlenebbül ismerkedhettek meg népünk életével. láthatták, hogy a mi sajtónk valóban szabad és mélységesen népi. a latin-amerikai kollegák helyesen mondták felszólalásaikban: csak akkor lehet szabad a sajtó, ha a nép is szabad. a szocialista országok sajtójának útja azt mutatja, hogy a sajtó felszabadítása elszakíthatatlan kapcsolatban van a népek szabadságáért vívott harccal. az igazi sajtószabadság egyszersmind igazi népszabadság is.

a szovjet újságíró szövetség aktívan részt vesz a nusz különböző rendezvényeiben, támogatja munkáját, aktív kapcsolatot tart fenn a különböző nemzetközi újságírószervezetekkel.

- együttérzéssel figyeljük - folytatta - a fiatal afrikai és ázsiai országok újságíróinak tevékenységét. mi a szovjetunióban segítséget nyújtunk fiatal újságírók képzéséhez. támogatjuk a nemzetközi oktatási központ létrehozását is, amely haladó, demokratikus gondolkodású fiatal újságírókat képezne. meg kell találni a lehetőségeket és eszközöket arra, hogy a gyarmati rabságban élő országok újságíróit támogassuk és arra hogy véleményüket a nagy nyilvánosság elé tárjuk.

a továbbiakban elmondotta, hogy a szovjet delegáció javaslatot tett a kubai nép hősi forradalmi harcát ismertető könyv kiadására. felhívta a haladó újságírókat, vegyenek részt e könyv megírásában, összeállításában. a szovjet delegáció indítványozta: állítsanak össze olyan anyagot, amely átfogó, világos képet ad a világ demokratikus sajtójának helyzetéről, erőinek növekedéséről és harcairól.

/folyt.köv./

20.30/a

- 44 -

KE

bb 59. /a nemzetközi... 3. folyt./- szb

- a szovjet újságírók részt vesznek abban a szolidaritási harcban - mondotta a továbbiakban - amelyet barátaink és kollegáink folytatnak és ezután is segíteni kívánjuk ártatlanul bebörtönzött társainkat. javasoljuk: kongresszusunk küldjön tiltakozó táviratot manolisz glezosz bebörtönzése ellen. szeretnénk, ha a kongresszus magának manolisz glezosznak is küldene táviratot, amelyben szolidaritásáról biztosítja.

az újságírók nemzetközi egységének problémáiról szólva kiemelte: a szovjet újságírók készek együttműködni a világ minden újságírójával, aki hajlandó harcolni a háboru ellen, a háborus propaganda ellen, a békés egymás mellett élésért, az általános és teljes leszerelésért, a gyengén fejlett országok támogatásáért.

- Legyen kongresszusunk fontos határköve együttműködésünk további fejlődésének, mérföldkő azon az uton, amelyen nemes céljainkat követve a világ minden népének békéjét, szabadságát, függetlenségét, boldogságát szolgáljuk.

pavel szatyukov felszólalását nagy tapssal fogadták a kongresszus résztvevői.

a szerdai vitában felszólalt még j.a. mesplé, az újságírók nemzetközi együttműködési bizottságának képviselője, prasad shyam, a nepáli újságírók szövetsége végrehajtó bizottságának tagja, c.r. cedenó venezuelai újságíró, h. munoz garcia, a havannai egyetem újságíró tanszékének vezetője. felszólalt a dél-vietnami haladó újságírók küldötte is.

a nemzetközi újságíró szervezet budapesti tanácskozását világ-szerte érdeklődés kíséri. erről tanuskodnak azok a levelek és táviratok is, amelyeket a különböző közéleti személyiségek, szervezetek küldtek a kongresszusnak. táviratban köszöntötte a nemzetközi tanácskozás résztvevőit dr. kwame nkrumah, a ghanai köztársaság elnöke.

- Legjobb kívánságainkat küldjük önöknek. reméljük, összeövetelük gyümölcsöző és termékeny lesz, s elősegíti a világ népei közötti jobb megértést - hangzik a ghanai köztársaság elnökének és kormányának üdvözlése.

/folyt.köt./

20.40/a

- 45 -

KE

bb 59. /a nemzetközi 4. folyt./- szb

a neo lao hakszat párt lapjának főszerkesztője levelet intézett a kongresszushoz. sajnálatát fejezte ki, hogy nem vehetett személyesen részt a tanácskozáson. levelében egyebek között azt írja: népünk bizik abban, hogy a világ népei támogatják és a demokratikus újságírók is segítik, s biztosak vagyunk a végső győzelemben, amelynek eredményeként megszületik a békés, független, egyesült és haladó laosz. a laoszi újságírók üdvözlétüket küldik és sok sikert kívánnak a kongresszus munkájához.

az olasz sajtószövetség - amelynek megfigyelői rajtuk kívül álló okokból nem tudtak eljönni a budapesti tanácskozásra, - táviratban tolmácsolták a nemzetközi újságíró szervezetnek: üdvözlük és támogatják a kongresszust.

a nemzetközi újságíró szervezet kongresszusa csütörtökön folytatja munkáját. /mti/

--

bb 60. az ember tragédiájának első idei előadása a szegedi szabadtéri játékokon

1962. augusztus 8.

vid fm/n-lm fm

a szegedi szabadtéri játékok alkalmából szerdán megtartották madách; az ember tragédiája idei első bemutatóját. ez a mű már harmadik éve szerepel a műsoron és most is nagy érdeklődés fogadta az előadást.

major tamás kétszeres kossuth-díjas, kiváló művész, az ember tragédiájának szegedi rendezője a következőket mondta az mti munkatársának:

- meglepő dolog évről-évre találkozni azokkal az emberekkel, akik a tragédiában mint statiszták közreműködnek. elmondhatom, hogy színházi viszonylatban is kulturáltak, lelkesek, akik elsősorban az ügy szolgálatában fáradoznak. emlékszem, hogy annak idején, a harmincas években szinte életveszélyes volt a statisztéria válogatása. könyörögtek, fenyegetőztek, protekciót vettek igénybe az emberek, hogy statisztálhassanak, s ezzel pénzhez juthassanak. most a közreműködők nem elsősorban az anyagiak, hanem a színpad iránti őszinte szeretet miatt jelentkeznek. éppen ezért mindenki nagyon lelkesen vett részt a próbákban

/folyt.köv./

21.16 /szb

-46-

*He*

bb 60. /az ember tragédiájának első előadása a szegedi szabadtéri játékokon

- arra törekedtünk, hogy precízebb, gyorsabb, pergőbb legyen az előadás, mint az előző években. számomra nagy élmény a tragédia rendezése, mert azt tapasztaltam, hogy minden évben jobban, igényesebben lehet bemutatni a szegedi szabadtéri játékokon.

- véleményem szerint jó lenne, ha az elkövetkező években mai magyar szerző mai témájú művét is megszólaltathatnánk ezen a színpadon.

a szerda esti előadáson adámot básti lajos, év... lukács margit, lucifert major tamár alakította. a többi szerepben bessenyei ferencet, ladányi ferencet, máthé erzsit, szirtes adámot, a s az ország több más kiváló művészt láthatta a közönség.

a díszleteket varga mátyás, a jelmezeket nagyajtai teréz tervezte. a táncok koreográfiáját barkóczy sándor készítette és tanította be. a kísérőzenét dávid gyula komponálta. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

/lm

a bb 59. számú hír /a nemzetközi újságíró szervezet.../ első folytatásának hatodik bekezdése /...a szovjet újságírók helyeslik azt a munkát, amelyet a nemzetközi szervezet az elmúlt években végzett./ után kérjük a következő szöveget beiktatni.

szervezetünk az utóbbi években nagyon összetett, nehéz körülmények között működött - folytatta -. sok nehézséget kellett legyőznünk. mindannyian tanúi vagyunk annak, hogy bizonyos imperialista körök, elsősorban az egyesült államok agresszív körei, nyugat-németország revansistái és különböző fasiszta erők élezni igyekeznek a nemzetközi feszültséget, fokozzák a fegyverkezést. az imperialisták ma sem adták fel a háború kirobbantásának szörnyű tervét. a kubai provokációk, az a tény, hogy nyugat-berlint provokációs tüzfészekké változtatták európa szívében, az imperialisták mesterkedései dél-koreában és dél-vietnámban, kongóban, hogy jogtalanul megszállva tartják a kínához tartozó tajvant - mindez azt követeli, hogy a népek növeljék éberségüket, növeljék éberségüket azok az erők, amelyek készek a világbékeért harcolni. emlékeznünk kell hogy bizonyos nyugati államférfiak - például az egyesült államok elnöke és hadügyminisztere - nyíltan kijelentették, terveik vannak az atomfegyver felhasználásával egy preventív háborúra. ez ellen határozott harcot kell folytatnunk. napjainkban harci jelszóvá váltak a halhatatlan julius fucik szavai: „... emberek, legyetek éberek, ! minden becsületes, demokratikusan gondolkodó újságírónak kötelessége, hogy az új háború ellen az első sorban küzdjön.

/p.a. szatyukov ezután részletesen beszámolt.../

21.25/a

- 47 -

a szerkesztőségek figyelmébe!

/lm

a bb 59. számú hír /a nemzetközi ujságíró szervezet.../  
második bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

...dr. georg krauss, a német ujságírószövetség elnöke

/mti/

21.55/a

- 48 -

v é g e

NR



**MTI.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 180-400, 300-500

A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belső kiadás

1962. augusztus 9.

bb 1. rózsá-bemutató a fővárosi kertészeti vállalat (békésmegyeri telephelyén)

cs/lm ká

1962. augusztus 9.

a rózsá-bemutatót rendez augusztus 11. és 16. között a fővárosi kertészeti vállalat. a bemutató helyén, a vállalat békésmegyeri telephelyén jelenleg 50.000 rózsát virágoztat, közöttük a legdivatosabb, színeket és formákat képviselő hetvenféle alföldi újdonság. a rózsá-bemutató naponta 8-tól 18 óráig tekinthető meg./mti/

bb 2. a dunántúli erdőkben szokatlanul nagy tömegben jelent meg a vargánya, a róka- és szegfűgomba - sok helyen súlyos megbetegedést okozott a gyilkos galóca

cs/gk-lm ká

1962. augusztus 9.

a hosszúra nyúlt tavaszi és nyáreleji szárazság, valamint a rendkívül hűvös június miatt a vadon termő gombafélék egészen a legutóbbi hetekig nem jelentek meg. a júliusi kiadós esők és az azt követő kánikula az ország nyugati vidékein szokatlanul nagy tömegben csapta ki az ehető, valamint a mérges gombákat: a május-tól augusztusig „érd” gombafélék most zsúfolódva, szinte egy-egy helyen ütötték fel fejüket. jellemző például, hogy a kaposvári rendezett gombaellenőri tanfolyam hallgatói egyetlen napon a gombafajtát gyűjtötték a környező erdőkben. a legutóbbi jelentések szerint a somogyi, a zalai és a vas megyei erdőségeken nagy tömegben jelentek meg az értékes ehető gombák, köztük a kedvelt vargánya, továbbá a róka- és szegfűgomba. ugyancsak szokatlanul sok ezeken a vidékeken a legveszedelemesebb mérges gomba, a gyilkos galóca, amely máris több helyen okozott súlyos megbetegedést. az ország más vidékein az ehető gombák csak szóróványosan találhatóak. a gyilkosgalóca okozta mérgezést azonban a középső és az északi országrészekről is jelentettek már. a galócán kívül az északi hegyes vidékeken a susujka, a világító tölcsergomba, valamint a nagy ög-gomba okozott súlyosabb mérgezéseket. az alföldön főleg a rendszerét korábban megjelent őszi, partagi tölcsergomba jelent fokozott veszélyt.

a gombamérgezések elkerülése végett az országos gombaszakértői bizottság fokozott óvatosságra hívja fel a kettő szakismerettel nem rendelkező gombagyűjtőket és kirándulókat. a nem biztosan ismert gombákat felhasználás előtt feltétlenül mutassák be gombaszakértőknek, vizsgázott gombaismerőknek, akik készségesen és ingyenesen adnak tájékoztatást./mti/

ii

mc